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 154سوال  -19مرحلۀ  –آزمون ماز  

n)طول موج  فوتون رشتۀ براکت  -154 ) = n)با بیشترین انرژی چند برابر طول موج  فوتون مربوط به دومین خط طیفی رشتۀ پفوند    4 )  است؟ 5=

1 )
44
225

 2 )
384
1225

 3 )
1225
384

 4 )
225
44

 

   2پاسخ: گزینۀ  

nبراکت مربوط به گذار الکترون از تراز   رشتۀیشترین انرژی فوتون ب →  به ترازn =  است. با توجه به رابطۀ ریدبرگ خواهیم داشت:  4

 n

n

R
R R R

n n

→

=

    
= − ⎯⎯⎯→ = − = − =    

      
2 2 2 241 1

1 1 1 1 1 1 1
0

16 164
 

 (I)
R

→ =1
16

 

nدومین خط طیف رشتۀ پفوند مربوط به گذار الکترون از تراز   = nبه تراز   7 =  توان نوشت:است. با توجه به رابطۀ ریدبرگ می 5

 n

n
R R R

n n

=

=

    
= − ⎯⎯⎯→ = − = −    

      

7
2 2 2 252 2

1 1 1 1 1 1 1 1
25 495 7

 

 R
(II)

R
→ = → =


2

2

1 24 1225
1225 24

 

 خواهیم داشت: (II)و   (I)از  

 (I) R:
(II)

R


= =



1

2

16
384

1225 1225
24

 

 دونم تعریفتون از تطابق در کنکور چیه ولی دو صورت سوال رو مقایسه کنید. نمی 
 !      نظیر با کنکور ما به این میگیم یه تطابق بی 

 کنکور   197وال س 

n)طول موج دومین خط طیف رشته براکت   -1۹۷ ) = n)چند برابر طول موج چهارمین خط طیف رشته بالمر   4 ) =  است؟  2

1 )
72
5

 2 )8 ✓3 )
32
5

 4 )4   

 

 

 4سوال   -اردیبهشت 31 -دوپینگ 6مرحله  

mبسکتبالیستی مطابق شکل توپی را با سرعت    -4

s
نظر  ها صرفشود؟ )از کلیۀ اصطکاککند، این توپ با چه سرعتی وارد حلقه می پرتاب می   Aاز نقطۀ    4

Nکنیم( می 
(g )

kg
= 10 

1 )2 
2 )2 

3 )2 2 
4 )4 
 

 2پاسخ: گزینۀ  

نقطه را که اطلاعات خوبی از آنها مطرح شده در نظر گرفته )مثلاً تندی جسم در یکی از آن نقاط معلوم و در دیگری هنگام استفاده از اصل پایستگی انرژی دو  

 کنیم: تر را به عنوان مبنا در نظر گرفته و اصل پایستگی انرژی را مطرح میمجهول است( و سپس نقطۀ پایین

 f
fE W E

=
 = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = 

0 0 

 
A

B

:A
A B A A B B h

h / m

E E K U K U
=
=

=  + = + ⎯⎯⎯⎯→
0
0 6

 

 m
1
2

( ) m+ =2 1
4 0

2 BV m+2 g( / )0 6 

 شود پس در این حالت، سؤال به جرم بستگی ندارد.جرم جسم در سؤالاتی که تنها نیروی وزن مؤثر است، حذف می

 اصطکاک 

 مبنا

B

45A

m2 4

m3
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 B B
m

V V
s

= +  =21
8 6 2

2
 

 مثال:  

در شکل زیر ورزشکار توپ را با تندی اولیۀ 
m

s
کند و اندازۀ سرعت توپ هنگام ورود به سبد  پرتاب می  6

m

s
)است. فاصلۀ نقطۀ پرتاب توپ تا سطح زمین  5 )h1  چند

متر است؟ ) 
N

g
kg

 و مقاومت هوا ناچیز است.(   10=

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 کافی است بین نقطۀ پرتاب و سبد پایستگی انرژی را بنویسیم.  حل: راه

U K U K mgh mv mgh mv+ = +  + = +2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1
2 2

 

h h / m⎯⎯⎯⎯⎯→ +  =  +   =2 2
1 1

1 1
10 6 10 3 5 2 45

2 2  
 ای!اینم یه تطابق حرفه

های قبل اختصاص داده بودیم تونستیم حتی خواسته  سوالات کنکور سالسازی  ها رو ما به شبیهتکرار شده بود و از اونجایی که بخشی از آزمون   99شبیه این سوال قبلًا در کنکور  
 بینی کنیم!طراح کنکور رو هم پیش

 .      ببینید و لذت ببرید 

 کنکور   208وال س 

mدر شکل زیر، توپ با تندی اولیۀ    - 208

s
−Kشود. اگر کار نیروی مقاومت هوا تا رسیدن توپ به سبد،  پرتاب می   8 0

1
8

باشد، تندی توپ در لحظۀ ورود به    

mانرژی جنبشی اولیه و   K0سبد، چند متر بر ثانیه است؟ )
g

s
=

2
 است.(   10

1 )2 2 

2 )4 2 
3 )5 
✓4  )6 

 

 

 166سوال  -13مرحله-آزمون ماز 

xبه صورت    SIمعادلۀ حرکت هماهنگ ساده نوسانگری در    -166 / cos t


= 0 04
4

sاست. در مدت     t / s 1 5 جهت  ، چند ثانیه بردار تکانه و نیرو هم5

 یکدیگرند؟  

1 )1   2 )5  1           3 )5  2        4 )2 

 3پاسخ: گزینه 

P                                    اند:  هم جهت( بردار تکانه و بردار سرعت هم1کته ن  mv= 

F                                     اند:  جهت همبردار نیرو و بردار شتاب هم(  2نکته   ma= 
 جهت باشند حرکت تندشونده و اگر این دو بردار خلاف جهت هم باشند، حرکت کندشونده است. ( اگر بردار سرعت و شتاب هم3نکته  

 mساده کردن 
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 ( هرگاه حرکت نوسانگر به سمت نقطۀ تعادل باشد حرکت تندشونده و اگر در حال دور شدن از نقطۀ تعادل باشد، حرکت کندشونده است.  4نکته  

کندشونده

کندشونده

تندشونده

تندشونده

A− A+
0

 
/تا  s1جهت هم باشند. پس در بازۀ زمانی بین جهت هم باشند، باید بردار سرعت و شتاب نیز هماگر بردار تکانه و بردار نیرو هم s5 باید تحلیل کنیم در  5

 هایی حرکت تند شونده است:چه قسمت

x1   t s
x / cos t x / cos

 
 

= 
= ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→1

01 4 2
1 1 10 04 0 04

4 4
  

x2           
/

t / s
x / cos t x / cos /

 
 

= 
= ⎯⎯⎯⎯→ =  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2

5 5 3
5 5 4 2

2 2 20 04 0 04 5 5
4 4

  

 بنابراین مسیر حرکت نوسانگر در این بازه به صورت زیر است: 

t s=1 1

t / s=2 5 5

0 

ای با توجه به بسامد زاویه


 =
4

 آوریم. دورۀ نوسان را به دست می 

T s
T

 
 = = → =

2
8

4
 

t s=1 1

t / s=2 5 5 0
T

s= 4
2

T
s= 2

4

 
/تا   s4و  s2تا   s1های زمانی  در بازه s5 /حرکت تندشونده است پس در مجموع نوسانگر  5 / s+ =1 1 5 2  دارای حرکت تندشونده است.  5

        % 100تطابق  
 فقط عددا تغییر کردن وگرنه همه چیز شبیه هم دیگه است. 

 جهت باشند حرکت تندشونده است. درسنامه تست: اگر بردار سرعت و شتاب هم  3فقط طبق نکتۀ  
 مقایسه کنید دو سوال رو... 

 کنکور   195وال س 

xبه صورت    SIمعادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در    -1۹5 / cos t= 0 02 tاست. در بازة زمانی    4 s=1
1
12

tتا     s=2
7
6

، حرکت نوسانگر، چند ثانیه 

 تندشونده است؟  

1 )
5
6

 2 )
7
6

 3 )
7
12

 ✓4 )
13
24
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 155سوال  -1 مرحله-آزمون ماز 

شود. اگر انرژی  ی یکسان در جهت میدان الکتریکی پرتاب می سرعت اولیهبه   Aو بار الکتریکی منفی، از نقطه   mای به جرم  های زیر، ذره در شکل   - 155
K1  ،K( به ترتیب  3( و ) 2(، )1های )در شکل  Bی  جنبشی این ذره در نقطه  Kو    2 در هر سه شکل یکسان   ABی  باشد، کدام گزینه درست است؟)فاصله  3

 است.(  

1 )K K K 2 1 3 
2 )K K K 3 1 2 
3 )K K K 1 3 2 
4 )K K K =1 3 2 

 

    1پاسخ: گزینه 

 

 

 

 

 

(  1های ) ( از میدان الکتریکی مربوط به شکل2توان گفت که میدان در تمام نقاط شکل ) با توجه به وضعیت خطوطِ میدان الکتریکی )فاصلۀ بین خطوط( ، می

 تر است.  ( ضعیف2( و ) 1( از ) 3تر است و میدان الکتریکی مربوط به شکلِ ) ( قوی 3و ) 

 توان نوشت:                             می  Bو  Aایی بین دو نقطۀ جبا توجه به کار میدان الکتریکی در جابه

E B A B A EW K K K K K WΔ= = −  = +
 

بار منفی وارد می بر  الکتریکی  انجام مینیرویی که میدان  الکتریکی  الکتریکی است بنابراین کاری که میدان  دهد منفی است،  کند در خلاف جهتِ میدان 

 توان نوشت:       درنتیجه می

                 
E B A B A EW K K K K K WΔ= = −  = − 

(  3( از بقیه کمتر است. درنتیجه انرژی جنبشیِ ذره در شکل ) 3ها بیشتر و در شکل ) دهد از بقیۀ شکل( انجام می2مقدارِ کاری که میدان الکتریکی در شکلِ ) 

 ( از بقیه کمتر خواهد بود.  1از بقیه بیشتر و در شکل ) 

 K K K 2 1 3 
 زاری حروف هم یکسانه!همون شکل در کنکور اومده حتی نام گ 

      خواستین براتون در آزمونا چه کاری انجام بدیم دیگه می

 کنکور   199وال س 

شود و سپس توسط میدان الکتریکی تا  رها می   Bدهد. یک الکترون از حالت سکون از نقطۀ  شکل زیر، سه آرایش خطوط میدان الکتریکی را نشان می   -1۹۹

Aدر هر سه آرایش در فاصلۀ یکسان قرار دارند. اگر اختلاف پتانسیل بین دو نقطه    Bو    Aهای  گیرد. نقطه شتاب می   Aنقطۀ   B(V V بنامیم،   Vرا    (

 کدام رابطه درست است؟ 

A B

( )1

A B

( )2

A B

( )3 

✓1) ( ) ( ) ( )V V V    3 2 1 2 )( ) ( ) ( )V V V =   3 1 2 

3 )( ) ( ) ( )V V V    1 2 3 4 )( ) ( ) ( )V V V =  = 1 2 3 
 

 

A B A B

)(1

A B

)(2 )(3
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 152سوال  -15مرحله-آزمون ماز 

( چند برابر طول موج و بسامد  1دهد. به ترتیب طول موج و بسامد موج در محیط ) ( نشان می 2( و )1های موج تخت را در مرز دو محیط )شکل زیر، جبهه  -152
 ( است؟  2آن در محیط )

1 )3   ،3 2 )3   ،1 

3 )
3
3

   ،3 4 )
3
3

   ،1 

 

 

 4پاسخ: گزینه 

 روند.کنار می 3و  1های کند، زیرا بسامد موج تنها به منبع آن وابسته است. پس گزینهموج، بسامد آن تغییر نمیول اینکه با تغییر محیط انتشار ا

 کنیم. دوم اینکه برای حل تست ابتدا نکتۀ زیر را مرور می 

 سازند برابر است با زاویۀ پرتو موج با خط عمود بر سطح. شکل زیر را ببینید:  های موج با یک سطح تخت میای که جبههزاویه نکته( 
 
 

i
i

+ = 
→ = 

+ =  

90

90
 

 
 
 
 

 های موج داده شده به شکل زیر است:  موج تابیده و شکسته شده برای جبهه بنابراین پرتو

 

 
 

 

 

 

 

)و زاویۀ شکست 30( برابر îدر شکل بالا، زاویۀ تابش )  )r̂    برابر60  :است. بنابراین طبق قانون شکست عمومی داریم 

v sin r sin

v sin i sin


= = = =



2

1

3
60 2 3

130
2

 

v( به کمک رابطۀ fحالا، با توجه به ثابت ماندن بسامد ) 

f
  داریم:  =

:f vv

f v

 
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = → =

 

2 2 1

1 1 2

3
3

3
 

مقایسه کنیم و خوشبختانه  هر لحاظ  تصمیم گرفتیم در یک سوال دو جبۀ موج رو از    15های موج رو بررسی کرده باشن ولی ما در آزمون مرحلۀ  ممکنه در هر کتاب یا آزمونی جبه
 اون تصوری که از کنکور داشتیم درست از آب دراومد. 

 !      ها رو به دقت بررسی کردند مون آموزانی که آز خوشبحال دانش

 

 

 


i

جبهه های موج
پرتوموج

سطح ت ت

 1 

 2 60

30

 ثابت

 1 

 2 60

30
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 کنکور   194سوال  

)شکل زیر، ورود موج از محیط    -1۹4 )به    1( دهد. اگر  را نشان می  2( = 37    و = 30    باشد، نسبت سرعت انتشار موج در محیط( به سرعت انتشار    1(

)موج در محیط   cos)چقدر است؟   2( / ) =37 0 8 

1 )
/1 6 3
3

  

2 )
5
6

 

3 )
5 3
8

  

✓4  )
6
5

 

 

 

 7سوال  -اردیبهشت 11 -دوپینگ 2مرحله 

/آل سنج ایدهدر مدار شکل مقابل، ولت-۷ V4  دهد؟  سنج چند ولت را نشان می را ببندیم، ولت  kدهد. اگر کلید  را نشان می  8

1  )/2 4 2 )4 
3 )6 4  )/7 2 

 

 
 

 2پاسخ: گزینه  

چنین مقاومت موازی با منبع )یعنی  سنج اختلاف پتانسیل دو سر منبع و هماست. ولت  Rباز است، مقاومت خارجی مدار    kام اول: در حالت اول که کلید  گ

Rدهد.( را نشان می 
R R R

V RI / / / R / r R
R r R r R r

/ r / R r R

 
= = → = → = → + =

+ + +

→ = → =

8
4 8 0 6 0 6 0 6

2
0 6 0 4

3

 

 سازند.میبه طور موازی به هم وصل و مقاومت خارجی مدار را R ،R2های بندیم، مقاومترا می kگام دوم: در حالتی که کلید 

eq

eq
eq

eq

R R
R R

R R

RR
V R I V

R r
R R


= =

+

 
= = = = =

+
+

2 2
2 3

2 2
8 8

3 3 4
2 2 4
3 3 3

 

 داده شده و بعد بستن کلید، ولتاژ ولت سنجی که به باتری وصل هست رو میخواد.  آل)آرمانی(سنج ایدهولتاژ ولت
 ها هم موازی هستن. مقاومت

 !      همه چیز شبیه تست کنکور 
 .         بخدا ما طراح کنکور نیستیم 

 

 

 

 

V

V = 8

R2

R

k
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 کنکور   203سوال  

سنج چند ولت  دهد. اگر هر دو کلید بسته باشند، ولت ولت را نشان می   6سنج آرمانی عدد  در مدار زیر، هنگامی که فقط یکی از کلیدها بسته باشد، ولت   - 203

 دهد؟ را نشان می 

1 )
15
7

 

2 )3 

✓3  )
30
7

 

4 )8 
 

 

 177سوال  -8آزمون ماز_ مرحله  

ها در  متر مکعب روغن اضافه کنیم تا سطح آزاد مایع متر است. در شاخۀ سمت راست چند سانتیسانتی  20شکل مقابل، ارتفاع ستون آب    Uدر لولۀ    -1۷۷

گیرند؟ )ها در ارتفاع یکسان قرار لوله
g

/
cm

=
3

1 مایع 6
g

/  ,  
cm

= 
3

0 روغن 8
g

 ,  
cm

= 
3

 ( آب1

1 )5 

2 )15 
3 )45 
4 )135 

 

 
   4پاسخ: گزینه 

  کنیم.فشار( استفاده میتراز )همشکل از نقاط هم Uبرای حل سوالات لولۀ 

 برابر هستند.  Bو  Aرو فشار در نقاط بهشکل رو Uبرای مثال در لولۀ  
                     توانیم بنویسیم: پس می

A BP P= 

A A B BP gh P gh+ = +0 0 

B/ h = 0 8 20 1 

 Bh cm=16 
 

 
 فشار( قرار دهیم که اولًا در سطح یا تراز یکسانی قرار داشته باشند و ثانیاً درون یک مایع قرار گرفته باشند. تراز )همتوانیم همتوجه کنید که نقاطی را می

 فشار نیستند. تراز هستند اما همهم Dو  Cفشار هستند ولی نقاط  تراز و همهم Bو   Aرو نقاط بهبرای مثال در شکل رو
 ندارند. چون درون یک مایع قرار  

 
 
 
 
 
 
 

 

ها در ارتفاع یکسانی قرار بگیرند؛ بنابراین به همچین شکلی  کنیم تا سطح آزاد مایعدر صورت سوال گفته شده به شاخۀ سمت راست مقداری روغن اضافه می

 خواهیم رسید: 
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متر روغن خواهیم داشت؛  سانتی  h2متر مایع وسانتی  h1دیگرمتر آب خواهیم داشت و در سمت  سانتی  20تراز، در یک سمت  با در نظر گرفتن نقاط هم

)روغن                   بنابراین: gh)+  مایع( gh)= آب( gh) 

توانیم از هر واحدی استفاده کنیم، فقط کافی است در طرفین معادله از واحد یکسانی حذف خواهد شد، همچنین برای چگالی و ارتفاع می   g)از طرفین مساوی  

 استفاده کنیم.(
 / h / h = +1 21 20 1 6 0 8 

h                                متر است: سانتی  20برابر با  h2و h1دانیم جمعاز طرفی می h+ =1 2 20 
 

h                                                                          را به دست آورد: h2و h1توان حاصلاز دو معادلۀ دو مجهولی بالا می  ,  h= =1 25 15 

 

V                                               متر است؛ درنتیجه حجم آن برابر است با: سانتی 15بنابراین ارتفاع روغن  Ah  V cm=  =  = 39 15 135 

 !        یا خود خدا 
 چیزی بهتون بگم!یه  

 .        کنم نویسم خودم شک می دارم تطبیق آزمونا رو می 
 این خود سوال ماز هست که در کنکور داره عیناً تکرار میشه!

 % 100تطابق  

 کنکور   206وال س 

cmدر شکل زیر، سطح مقطع لوله    -206
نشدنی به چگالی  متر مکعب مایع مخلوط است. در سمت راست لوله، چند سانتی  21

g
/

cm
 =3 3

0 بریزیم تا سطح    8

 ها در دو طرف لوله در یک سطح باشد؟  آزاد مایع 

1 )/3 5 
2 )/7 2 
✓3  )9 
4 )12 

 

 169سوال  -14مرحله-آزمون ماز 

mداری با تندی اولیۀ  از بالای سطح شیب  kg1در شکل زیر، جسمی به جرم   -16۹

s
mو شتاب ثابت  3

s
2

کند. کار نیروی وزن جسم در  شروع به حرکت می  2

Nثانیۀ دوم حرکت چند ژول است؟ ) 2
sin / , g

kg
 = =37 0 6 10 ) 

1 )80 2 )91 

3 )108 4 )120 
 
 

 3پاسخ: گزینه 

gWار نیروی وزن جسم برابر است با منهای تغییرات انرژی پتانسیل گرانشی:  ک U= − 

جایی  ضرب میزان جابهدار برای محاسبۀ تغییر انرژی پتانسیل گرانشی جسم کافی است در ابتدا تغییر فاصلۀ عمودی جسم که از حاصلنکته( در مسائل سطح شیب
 آید را به دست آوریم و سپس از رابطۀ زیر استفاده کنیم:  دار به دست میدار و سینوس زاویۀ سطح شیبجسم بر روی سطح شیب

h disn

U mg h mgdsin

 = 

 =   =  
 

 
 
 

 ثانیه دوم حرکت برابر است با:   2جایی آن در  دار ثابت است، بنابراین میزان جابهدار، شتابحرکت جسم بر روی سطح شیب



h

d  جا شود جسم بر روی سطح به سمت بالا جابه 

 جا شود جسم بر روی سطح به سمت پایین جابه

+ 

- 

37
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x at v t

x t t x t t

t s x ( ) m

t s x ( ) m

x x x m

 = +

 =  +   = +

=   = +  =

=   = +  =

 =  − = − =

2
0

2 2

2
1 1

2
2 2

2 1

1
2

1
2 3 3

2

2 2 3 2 10

4 4 3 4 28

28 10 18

 

 جایی، داریم: اکنون برای محاسبۀ کار نیروی وزن در این جابه 

( )

( )

g

g

W U U U U U mgh mgh mg(h h ) mg h

W mg dsin / J

= − = − − = − = − = − = 

 =  =    =

2 1 1 2 1 2 1 2

1 10 18 0 6 108
 

 196سوال  -16مرحله -آزمون ماز 

رسد. نیروی اصطکاک وارد بر جسم چند کنیم و گلوله با همان تندی به زمین می رها می  vبا تندی   Aرا از نقطۀ kg2رو، جسمی به جرم در شکل روبه -1۹6

Nنیوتون است؟  
(g )

kg
= 10 

1 )5  2 )5  2  

3 )5  7  4 )10 
 
 

  4پاسخ: گزینه 

 پرتاب شده است:  vبا تندی  A( مسیر دارای اصطکاک است و جسم از نقطۀ 1

A A A A AE K U E mv mgh= + → = +2
1
2

 

 

 جسم به سطح زمین رسیده و تنها انرژی جنبشی دارد:   B( در نقطۀ 2

B B B BE K U E mv= + → = 21
2

 

 

 کنیم:  ( با توجه به پایستگی انرژی کار نیروی اتلافی را حساب می3

f

B A f A f

W fdcos
f d m ,

sin m

E E W mv ( mv mgh ) W

W f ( ) f N
= 

= = =

 = → = → =

− = → − + =

−   = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   − = − → =

2 2

8 180

1 4
30 8

2

1 1
2 2

2 10 4 8 1 80 10

 

 دو سوال بالا رو با خود سوال کنکور مقایسه کنید. 
این دو خواسته رو در دو آزمون مختلف بررسی کرده بودیم. اینم خیالتون راحت میکنه که  دلیل اینکه دو سوال آوردیم اینه که طراح کنکور آخر سوال دو خواسته داشته و ما  

 .       های ماز در نمیره و همه چی رو در آزمونا پوشش میدن. اونم با چه شباهتی به کنکور هیچی از دست طراح 

 

 

37

h
37

d

( )1

( )2

m4

A
v

B
v

B m4

fd A

30

 روضلع روبه

 وتر

m4
30

A

B
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 کنکور   207سوال  

mلغزد و با تندی  کنیم. جسم می رها می   Aا از نقطۀ  گرم ر  500در شکل زیر، جسمی به جرم    - 20۷

s
رسد. کار نیروی وزن و کار نیروی  به سطح افقی می   3

mجایی، به ترتیب چند ژول است؟ اصطکاک، در این جابه
(g )

s
=

2
10 

1−/و   4(  1✓ 75 
2−/و   4(  2  25 
5−/و   8( 3 75 
6−/و   8( 4 25 

 

 166سوال  -7مرحله-آزمون ماز 

xاز مکان   xزمان متحرکی که روی محور    –معادله سرعت    -166 m=0 vصورتبه   SIکند، در  شروع به حرکت می   8 t= −2 های  یک از جملهاست. کدام   6
 است؟   نادرستزیر در مورد حرکت این متحرک 

t( سرعت متوسط متحرک در بازه زمانی 1 / s= 2 tتا   5 / s= 3  برابر صفر است.  5

 کند.  ها حرکت می xمتر در جهت مثبت محور  9( این متحرک در بازه زمانی که حرکتش کندشونده است، 2
t( این متحرک در لحظه 3 s=  گذرد.  برای دومین بار از مبدأ مکان می  4
t( در لحظۀ  4 s=  دهد.متحرک تغییر جهت می 3

 2پاسخ: گزینه  

 نوع کمیت  SIدر  افرمول ویک 

av تندی متوسط 
m L

s
s t
 =


 ای )فقط اندازه دارد( نرده 

 سرعت متوسط 
av

m d
v

s t
 =


 جهت( اندازه دارد و همبرداری )هم 

 آید:  دست میکند و با کمک رابطه زیر بهصورت خطی با زمان تغییر میدر حرکت راست خط با شتاب ثابت، سرعت به: نکته 

سرعت اولیه متحرک  

m

s

 
 
  ( )V t at V = + 0   سرعت نهایی متحرک

m

s

 
 
  

شتاب متحرک                                                    
m

s

 
 
 

2
 

 

 باشد: رو میصورت روبهزمان در حرکت راست خط با شتاب ثابت یک متحرک به –نکته: معادله مکان   

)مکان اولیه متحرک   )m
 x at v t x = + + 2

0 0
1
2

)مکان نهایی متحرک    )m
 

سرعت اولیه متحرک                                                                                         
m

s

 
 
 

شتاب متحرک                               
m

s

 
 
 

2
 

صورت قسمتی از یک سهمی  زمان، به –زمان از نوع معادله درجه دو برحسب زمان است. پس نمودار مکان  –در حرکت با شتاب ثابت چون معادله مکان   نکته: 
 توانیم نکات زیر را بیان کنیم: است. در مورد این نمودارها می

 
 
 
 
 
 
 
 
 

t 

 

  

 

x 

t 

 

x 
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 ( اگر شتاب حرکت مثبت باشد، سهمی دارای مینیمم و اگر شتاب منفی باشد، سهمی دارای ماکزیمم است.  1
 دهد.  ( در نقاط ماکزیمم یا مینیمم سرعت متحرک صفر است و متحرک در این لحظه تغییر جهت می2

xاس بر نمودار  زمان در هر لحظه برابر با سرعت است. پس شیب خط مم  –( شیب مماس در نمودار مکان  3 t−    در لحظۀ صفر برابر با سرعت اولیه( )v0    است و

tاگر سرعت اولیه صفر باشد، باید این نمودار از نقطه ماکزیمم یا مینیمم در لحظه  =  شروع شود.   0
 هستند.   tهای منفی پایین محور و مکان  tهای مثبت، بالای محور ( مکان4
 

 آوریم: ست مید زمان داده شده، شتاب و سرعت اولیۀ متحرک را به –با کمک معادله سرعت 
v t m m

a , v
sv at v s

= −
 = = −

= +
02

0

2 6
2 6

 
کنیم: زمان متحرک را رسم می –آوریم و سپس نمودار مکان دست میزمان متحرک را به –حال معادله مکان    

( )( )x at v t x t t t t= + + = − + = − −2 2
0 0

1
6 8 2 4

2
 

 

 

 

 

 

 کنیم:  ها را بررسی میحال تک تک گزینه 

tهای  : درست است. لحظه1گزینه   / s= 2 tو    5 / s= 3 tنسبت به    5 s= دهد، متقارن است، پس متحرک در این لحظات در که بیشینه در آن رخ می  3

 ایی متحرک بین این دو لحظه صفر است و در نتیجه سرعت متوسط متحرک در این بازه زمانی برابر صفر است. یک مکان قرار دارند و جابه 

t: نادرست است. حرکت متحرک در بازه زمانی  2گزینه  = tتا   0 s=  باشد. بنابراین داریم: کندشونده می 3

( ) ( )

x m
x x x m

x m

0
3 02

3

8
1 8 9

3 6 3 8 9 18 8 1

= 


  = − = − − = −
= − + = − + = − 

 

 ها حرکت کرده است. xمتر در خلاف جهت مثبت محور  9یعنی متحرک 

tزمان رسم شده مش ص است. متحرک برای اولین بار در لحظه   –: درست است. باتوجه به نمودار مکان  3گزینه   s= tو برای دومین بار در لحظه   2 s= 4 

 گذرد.  از مبدأ مکان می

t: درست است. این متحرک در لحظه 4گزینه  s=  دهد. تغییر جهت می 3
t

V t

0 3

2 6 0

+

= − − +
 

 اگر ...
tطراح از ما تندی متوسط را در بازه زمانی   / s= 2 tتا  5 / s= 3  شد؟  خواست، جواب چه میمی 5

 

av

( / ) ( / )
L m

L m
S

t s

3 2 5 1 3 5 3 1 1
2 2 2

1
12

1 2

−  − 
= + =

= = =
 

 

t (s) 
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 دیگه!  % 100یه تطابق 
 دقیقاً سوال کنکور. بخش اگر این تست شد،  

 .        البته خود تست هم خفن بود و همه چی رو بررسی کرده بودیم ولی چه میکنه این بخش اگر 

 کنکور   186ست  ت 

Vبه صورت    SIزمان متحرکی در    –معادلۀ سرعت    -186 t= − +6 tاست. تندی متوسط متحرک در بازة زمانی    18 s=1 tتا    0 s=2  چند متر بر ثانیه است؟   4

1 )6 ✓2 )/7 5 3 )8 4 )/11 5 
 

 

 203سوال  -22مرحله-مازآزمون  
 چند اهم است؟   Rدهد. مقاومت  را نمایش می  v6سنج عدد  رو، ولت در مدار شکل روبه  -203

1 )/1 5 
2 )2 
3 )3 
4 )6 
 

 

 3پاسخ:گزینه 

 حاسبۀ اختلاف پتانسیل دو سر یک منبع: م

V rI= −
k²¼¶

 

 ها:اتصال موازی مقاومت

n
T

T

R R
R

R R RR R R
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→+ + + =

+

1

2 21

2

1

1 1 1 1 ÁpH¼¶ S¶»I£¶ »j ÁHoM  

R)را به مقاومت معادلشان  6و   12های موازی  رو، جای مقاومتدر مدار شکل روبه  ) ایم:داده 

R
 

 = = = 
+ 

12 6 12 6
4

12 6 3 6
 

 هاست. یعنی: اندازه با مجموع افت پتانسیل در همۀ مقاومتنیروی محرکۀ مولد هم
R I R I r I = + +  

 

«R I برابر اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت »R   یعنی(V v=6 .است ) 
I I I I I A

V RI R R

 = + + → = + → = → =

= → = → = 

6 4 2 18 6 6 6 12 2

6 2 3
 

 

 های تیم طراحی گل کاشتن و همه چی داخل کنکور تکرار شده. این سوالم بچه
 خواسته شده. عین سوال کنکور!  Rیه اختلاف پتانسیل داده شده و مقاومت  

 هم داره! 204کنکور یه شباهت عجیبی به سوال    202علاوه بر شباهت خفن این سوال آزمون ماز به سوال 
 کنکور   202ال سو 

 چند اهم است؟   Rبا هم برابر است.   12و   18های  در شکل زیر، اختلاف پتانسیل الکتریکی مقاومت -202

1 )36 
✓2  )27 
3 )18 
4 )12 
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 162سوال  -15مرحله-آزمون ماز 

162-  m    کیلوگرم آبC80    را با یک کیلوگرم آبC20   کنیم ، دمای تعادل  مخلوط میC50   شود. در مدت زمان تبادل گرمایی  میkJ126    گرما از

Jچند کیلو گرم است؟  mظرف به محیط خارج داده شده است.  
(c / )

g .k
=4 2   

1 )2 2 )1 3 )5  1 4 )5  3 

 1پاسخ: گزینه 

 بدهیم جمع جبری  Qهرگاه چند جسم با دماهای مختلف را در کنار یکدیگر قرار دهیم و از بیرون به مجموعۀ حاصل گرمای 
 است.   Qکنند تا به دمای تعادل برسند برابر ها با یکدیگر مبادله میگرماهایی که این جسم  

 مثال: 

( ) ( ) ( )e e e

Q Q Q Q

m c m c m c Q

+ + =

 − +  − +  − =

1 2 3

1 1 1 2 2 2 3 3 3
 

Qنکته( اگر جسمی گرما بگیرد   0   و اگر جسمی گرما از دست بدهدQ 0   .است 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 کند:  بگیریم، رابطۀ بالا به صورت زیر تغییر می  Qچنانچه از مجموعه حاصل گرمای  نکته(
Q Q Q Q+ + = −1 2 3 

 با توجه به درسنامۀ بالا

 Q Q Q m ( ) ( )

m m kg

+ = →   − +   − = − →

− + =− → =

1 2 4200 50 80 1 4200 50 20 126000

126000 126000 126000 2
 

 23مرحلۀ  – آزمون ماز  

m    کیلوگرم یخC− 20    گرم آب    900را باC40   شود. حداکثر مقدار  کنیم و در نهایت، دمای تعادل صفر درجه سلسیوس می مخلوط میm    چند برابر

fحداقل مقدار آن است؟  
J J J

(c , c , L )
kg .K kg .K kg

= = =2100 4200 336000 

1 )3 2 )9 3 )27 4 )81 

 3پاسخ:گزینۀ 

 داکثر جرم یخ:ح

C− 20 یخ  C→ 0 C0          و           یخ  یخ  C 0 آب  C 40  آب 
m / / m / / / kg  =   +  → = + =2100 20 0 9 4200 40 0 9 336000 3 6 7 2 10 8  

 حداقل جرم یخ:  

Cآب                                          40  آبC0        و          آبC→ 0  یخC→ 0   یخC− 20 
m m / m m / m /

m / kg

  +  =   → + = → =

→ =

2100 20 336000 0 9 4200 40 8 3 6 9 3 6

0 4
 

 

/

/
→ = =

10 8
27

0 4
 

 
 

 

 حداکثر مقدار جرم یخ 

 حداقل مقدار جرم یخ 

 آب یخ

 آب

m1 m2

m3
3

21

Q

 یکا:  توضیحات تکمیلی: 

:گرمای ویژه   (c) 

دهیم تا دمای مقدار گرمایی که به یک کیلوگرم از یک جسم می

)گراد آن به اندازه یک درجه سانتی  )C  یا درجه کلوین( )K 
 تغییر کند. 

فقط به جنس ماده  
سازنده بستگی  

 دارد. 

J

kg k 0 

)ظرفیت گرمایی  )C: 
دهیم تا دما به اندازه یک درجه مقدار گرمایی که به یک جسم می

)گراد سانتی  )C  یا درجه کلوین( )K  .تغییر کند 

به جرم و جنس  
ماده سازنده بستگی  

 دارد. 

J

k0 
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 سوال کنکور دارن. ای به  هر دو سوال شباهت بی حد و اندازه
 از صورت سوال و خواسته سوال گرفته تا روش حل. 

 دیگه هر دو سوال رو آوردیم تا به چشم خودتون تطابق رو ببینید!
 کنکور   210وال س 

−Cیک کیلوگرم یخ   -210 10   را در فشار یک اتمسفر درون مقداری آبC20  اندازیم. اگر پس از برقراری تعادل گرمایی، دمای آب به  میC5   برسد، جرم

fآب چند کیلوگرم است؟ 
J J

(L , c c )
kg kg . C

= = =


336000 2 4200 

1 )2 2 )3 3 )4 ✓4 )6 

 

 182سوال  -7مرحله-آزمون ماز 

 است؟   Pچند برابر  R1است. توان مصرفی در مقاومت   Pبرابر  R4در مدار زیر، توان مصرفی در مقاومت  -182

1 )
15
8

 2 )
15
4

 

3 )
17
8

 4 )
17
4

 

 

 1پاسخ: گزینه 

طور که در حل مثال دیدیم، اگر جریان مقاومت در درسنامه مورد بررسی قرار گرفته است. همان  2دار داده شده در این سؤال همان مداری است که در تمرین  م

R4   برابرx  باشد، جریان مقاومتR1   برابرx
3
4
 توان نوشت: خواهد شد. بنابراین برای مقایسۀ توان مصرفی این دو مقاومت می 

x
P R I

P R I x

 
 
 

= = =


2

2
1 1 1

2 2
4 4 4

3
20

154
86

 

، R1بنابراین توان مصرفی در مقاومت 
15
8

 است.  R4برابر توان مقاومت   

 اگر ...
 کنند، پاسخ چه بود؟  ترین توان را مصرف میهای مدار بیشیک از مقاومتپرسیدیم کداماگر می

 آوریم.  دست میها را بهدست آوردیم. در ادامه توان مقاومتها را بهدر درسنامة بالا، جریان همة مقاومت  2پاسخ: در تمرین 

( )

R
x

P R I x
I x

R
P R I x x

I x

= 
  

 = =  =  
 =



= 
 = =  =

=

1 2 2
2

1 1 1
1

2 22 2
2 2 2

2

20
3 45

203 4 4
4

3
3 3 27

3
 

( )
R

P R I x x
I x

R
P R I x x

I x

= 
 = =  =

=

= 
 = =  =

=

3 22 2
3 3 3

3

4 2 2 2
4 4 4

4

3
3 2 12

2

6
6 6

 
 با مقایسۀ مقادیر بالا داریم:  

P P P P  2 3 1 4 
 پردازیم. طرح شده است که در ادامه به بررسی آن می 1400های کنکور خارج از کشور رشتۀ تجربی سال این سؤال براساس یکی از تست

 

 

 

 یخ آب 
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 :  1400تست کنکور خارج از کشور رشتۀ تجربی سال  

 چند وات است؟   R2رو، توان مصرفی مقاومت  در شکل روبه 

1 )8  9 

2 )1  8 

3 )2  7 

4 )6  3 

 شده است.   6مانده وارد مقاومت   باقی A3شده و   9از آن وارد مقاومت    A1جریان مدار،  A4پاسخ: از  

، یعنی برابر  6برابر مقاومت    3باید    90و    9  ،R2های  های موازی با مقدار مقاومت رابطۀ عکس دارد، مقاومت معادل مقاومت که جریان در مقاومت باتوجه به این

18   .باشد 

R R
R

R R

 
+ =  =  = 

+ +

2 2
2

2 2

90 90
9 18 9 10

90 90
 

 

 90و   R2حامل موازی  

Rو مقاومت   90را بین مقاومت  A1در ادامه کافی است جریان   = 2  دست آوریم.  تقسیم کنیم و توان را به  10

( )

I x x x x / A

I x / A

P R I / / w

= +  =  =

 = =

= =  =

2

22
2 2 2

9 10 1 0 1

9 0 9

10 0 9 8 1

 

 

 

 

 یکی دیگه از سوالات شبیه ساز کنکورمون که در کنکور تکرار شد!
 صفحه!!( و برای اینکه این فایل زیادی شلوغ نشه حذفش کردیم.   3این سوال یه درسنامه مفصل نوشته بودیم)ما در 

 و داشت. وگرنه این تستمون علاوه بر یه شبیه ساز فوقالعاده عالی، یه درسنامه، نکته و مثال همراه خودش داشت. بخش اگر داشت. خود سوال کنکور ر 
 کنه. برای هر سوالی در کنکور بیمه می و دیدین که همۀ اینا شما رو 

        میخوایم یه بیمه بزنیم به اسم بیمه ماز  

 کنکور   205سوال  

 ، چند وات است؟Rدر شکل زیر، توان مصرفی مقاومت    -205

✓1  )/4 5 
2 )9 
3 )/13 5 
4 )18 

 

 181سوال  -21مرحله-آزمون ماز 

tدر نمودار سهمی مقابل تندی متحرک در لحظۀ   -181 = mبرابر   0 / s20  است؟  نادرستاست. کدام گزینه 

  متر است. 20( اندازۀ جابجایی تا توقف 1

( شتاب حرکت  2
m

s2
 است. 10

)( مکان اولیه  3  متر است. −28(
 متر بر ثانیه است.  32( سرعت عبور از مبدأ  4
 

 4پاسخ: گزینه 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

A A 

 

 

 

 

A 
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 زمان رسم شده داریم:   –باتوجه به نمودار سرعت 
 
 
 
 
 
 
 
 زمان بیانگر شتاب است.   –شیب در نمودار سرعت  -1
vای که نمودار  در لحظه -2 t− محور ،t دهد.  کند، متحرک تغییر جهت میرا قطع می 

vمساحت محصور بین نمودار   -3 t−  و محورt  جایی برابر جابه( )x   است و از نظر اندازه برابر با مسافت( )L   :است. باتوجه به نمودار رسم شده داریم 

L S s= +1 x   )مسافت(   2 S S = −1  جایی( )جابه 2

 ها:  روش تشابه در مثلث
vمطابق نمودار   t−توان نشان داد که:  ، فوق می 

t tv
ABC FDC

v t t

−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 −

2 1

3 2
 

 شود.  توان در حل سؤالات کمک گرفت و روند حل سؤال آسان میگیری فوق میاز نتیجه
 علامت سرعت منفی است.   t، علامت سرعت مثبت و پایین محور  tبالای محور  -4
 زمان از محور زمان دور شود، حرکت تندشونده است و اگر به محور زمان نزدیک شود، حرکت کندشونده است.  –اگر نمودار سرعت  -5

 مثال:  

 جاییرو است. بزرگی جابهکند، مطابق شکل روبهحرکت می  xزمان متحرکی که روی محور  –نمودار سرعت  

tمتحرک در فاصلۀ زمانی   s= tتا   6 s=12   چند متر است؟ 

1 )12 

2 )18 

3 )5  22 

4 )5  32 

 2پاسخ: گزینه 

tکه در  آوریم. باتوجه به ایندست میزمان متحرک را باتوجه به نمودار به –معادله سرعت   = سرعت   0
m

s
 است، داریم:   12

( )
( )av

v m
a a v t at v t

t s

− − −
= = = = = −  = + = − +

 −
02

9 12 21
1 12

21 0 21
 

)حال باتوجه به معادله  )v t t= − tسرعت در دو لحظه  12+ s= tو   6 s=12  آوریم:  دست میرا به 

( ) ( )
m

v , v
s

= − + = = − + =6 6 12 6 12 12 12 0  

tجایی بین  جابه s= tتا  6 s=12   :برابر است با 

( ) ( )
( )

v vv v
x t x t m

+ + + 
 =    =  = − =  

   

0 6 12 6 0
12 6 18

2 2 2
 

vنمودار   t− کنیم:را رسم می  
 

 

 

 

S   :1درستی گزینه   x1 0 220 →= − =  

   :2درستی گزینه  
( ) m

a
s

→
− −

= =0 2 2
0 20

10
2

 

 

t (s)   

 

 

 دو مثلث ایجاد شده متشابه هستند. بنابراین داریم:  

 

t (s) 

 

    

 

 

A 

B 

C D 

E 
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 :3درستی گزینه  

tx x x x x m0 2 2 0 0 020 48 20 28→ = = − = − →− − = − → = −  

 :4نادرستی گزینه  

tv v a x v ( ) ( )( )

m
v v

s

2 2 2 2
0 0

2

2 20 2 10 28

560 400 960 8 15

→− =  → − − =

→ = + = → =
 

زمان هر مطلب مهمی که ممکن بود در کنکور بپرسن رو در چهار گزینه خلاصه کردیم و خوشبختانه مکان اولیه متحرک که در  - در این سواال آزمون اومده بودیم از نمودار مکان
 تست و درسنامه سوال بحث شده بود در کنکور سوال اومد.   3گزینۀ  

 های خفن ماز!اینه قدرت پیش بینی طراح 

 کنکور   188وال س 

x)کند، مطابق شکل زیر است. مکان اولیه متحرک حرکت می  xزمان متحرکی که با شتاب ثابت روی محور   –نمودار مکان  -188  چند متر است؟ 0(

1 )58 
2 )52 
✓3  )48 
4 )42 

 

 

 

 158سوال  -15مرحله-آزمون ماز 

که با است. به طوری  Lو طول نوار آلومینیومی  cm300یک نوار مسی و یک نوار آلومینیومی در اختیار داریم. طول نوار مسی در دمای اتاق برابر    - 158
پایین بیاوریم، اختلاف    C100بالا و دمای میله مسی را    C100ی آلومینیومی را  ماند. اگر دمای میلهها ثابت می افزایش یکسان دمای دو میله اختلاف طول آن

Cuشود؟ طول دو میله چند سانتی متر می  Al( K , K )
− − − − =   = 6 1 6 118 10 24 10 

1 )75 2 )225 

 
3 )92  73 4 )82  72 

 3پاسخ: گزینه 

 برابر است با:   Lزیاد شود، افزایش طول میله یعنی   Tبه اندازۀ   L1ای به طول  گر دمای میلها

( )

L L T

L L T

 = 

= +

1

2 1 1
 

ضریب انبساط طولی میله است و یکای آن   که در آن  
K

1
 باشد. می 

 چیز ممکن است پرسیده شود.    4در سؤالات مربوط به انبساط طولی 
      کنیم و سعی خواهیم کرد که دیگه هیچ وقت باهاشون به مشکل برنخوریندر طی این آزمون هر چهار مورد رو به مرور برای شما معرفی می

 الف( طول جسم چند برابر شده است؟  

 چند برابر شدن طول 
L

:
L

= +2

1
1 L L ( )= + 2 1 1 

 ب( طول جسم چقدر تغییر کرده است؟ 

: تغییر  طول  جسم L L = 1  

 ج( طول جسم چند درصد تغییر کرده است؟  

LL
( )

L L


 = 1

1 1
100 ( )100

⏟  

تبدیل  به درصد 

 درصد تغییر طول : 

: درصد تغییر  طول  ( ) 100  

 مورد چهارم و آخر رو در سوال بعد آوردیم براتون!

0
1 12

66
x0

5
t(s)

x(m)
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 برای آنکه اختلاف طول دو میله در هر دمایی یکسان باشد باید تغییر طول دو میله یکسان باشد.

 آوریم:میبا توجه به نکته بالا، طول میله آلومینیوم را بدست 

 
Cu Al

Cu Al Cu Cu Cu Al Al Al Al

Al

L L L L L

L cm

 = − − =  →   =   ⎯⎯⎯⎯⎯→   =  

=

6 6300 18 10 24 10

225
 

 کنیم: دما را حساب می افزایش  C100طول ثانویۀ آلومینیوم با  

 Al Al Al AlL L ( ) L ( ) / / cm−= +  → = +   = + =6
2 1 21 225 1 24 10 100 225 0 54 225 54 

 کنیم: کاهش دما را حساب می C100طول ثانویۀ مس با 

 Cu Cu Cu CuL L ( ) L ( ) / / cm−= +  → = −   = − =6
2 1 21 3001 18 10 100 300 0 54 299 46 

 اختلاف طول دو میله برابر است با:
 Cu AlL L / / / cm− = − =2 2 299 46 225 54 73 92 

 :+Qبخش  

 کنیم: در این ب ش یک سوال دیگر را با همین موضوع با هم بررسی می 

(، 1بریم. اگر افزایش طول میلۀ )ها را به یک اندازه بالا می اند، دمای میلهبه یکدیگر ساخته شده  Bو   A( از اتصال فلزهای  2( و )1های )در شکل زیر، میله

/1  است؟  Aچند برابر ضریب انبساط طولی میلۀ   B( باشد، ضریب انبساط طولی میلۀ 2برابر افزایش طول میلۀ ) 5

1 )1  

2 )2 

3 )3 

4 )4 

 ( برابر است با:  2( و ) 1های )بالا ببریم، افزایش طول میله  Tها را به اندازۀ  با فرض اینکه دمای میله

                   
( )

A B A A B B

A B A B

L L L L T L T

L L T ( L) T L L T (I)

 =  +  =   +  

  =   +     =   + 

1 1 1

1 12 2
 

 

A B A A B B A B

A B A B

L L L L T L T L ( L) T L T

L ( L) T L T L L T( ) (II)

 =  +  =   +     =   +  

  =   +     =   +

2 1 1 2

2 2

2

2 2
 

 

1/(، 1افزایش طول میلۀ )   ( است، پس: 2برابر افزایش طول میلۀ ) 5

(I),(II)L L T
/

L

 
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→



1

2
1 5 A B( )

L T

 + 



2 A B

A BA B

B
A B A B A B

A

/ /
( )

/ /
/

 + 
=  =

 + +


 +  =  +    =   = =



2
1 5 1 5

22

2
2 3 1 5 2 0 5 4

0 5

 

 صحیح است. 4بنابراین گزینۀ 

 .      یادمه داخل آزمون برای این سوال سنگ تموم گذاشتیم 
 ای هم یه سوال خوب و حرفه

 درسنامه و نکته هم  
 هم پاسخ تشریحی مفصل و دقیق 

 +Qهم آخرش یه  
 !     گفتیم سوال مهمیه و در کنکور قراره بیاد دیگه چطوری باید می

 بفرما اینم سوال کنکورش... 

 

BA

L2L

 1 

BA

L2 L

 2 
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 کنکور   209سوال  

0/طول دو میلۀ مسی و آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، هر یک برابر    -20۹ ها را تا چند درجۀ سلسیوس افزایش دهیم تا اختلاف متر است. دمای میله   5

0/ها به طول آن  /به ترتیب   SIمتر برسد؟ )ضریب انبساط طولی مس و آهن در  میلی  3
− 51 8 /و   10

− 51 2  است.(   10

1 )50 ✓2 )100 3 )150 4 )200 
 

 

 195سوال  -11 مرحله-آزمون ماز 

 چه تعداد از جملات زیر، درست هستند؟   -1۹5

شود که به محل ارتعاش نزدیک  های متوالی دیگری می وجود آید، موجب پدید آمدن ارتعاشای از یک محیط کشسان، ارتعاشی به الف( هرگاه در ناحیه

 آید.  وجود می نامند، بهشوند و به این ترتیب، آنچه را که موج مکانیکی می می 

های الکترومغناطیسی محسوب های روی سطح آب برای انتشار خود به محیط مادی نیاز دارند و به همین دلیل جزو موج و موج  های صوتیب( موج 

 شوند.  می 

 شود. رونده، تنها به موج عرضی گفته می پ( موج پیش 

 ها مشخصۀ یکسانی دارند.  ت( منشأ امواج مکانیکی و الکترومغناطیسی یکسان بوده و همگی آن 

 جایی هر جزء از محیط انتشار موج، عمود بر جهت حرکت موج است.  ث( در امواج عرضی، جابه

 کنند.  ج( اجزای محیط انتشار موج حول نقطۀ تعادل خود، با همان بسامد چشمه نوسان می 

1 )1  2 )2   3 )3   4 )4 

 1پاسخ: گزینه 

شود که از محل ارتعاش دور و دورتر های متوالی دیگری میوجود آید، موجب پدید آمدن ارتعاشای از یک محیط کشسان، ارتعاشی بهلف( هرگاه در ناحیها

 الف نادرست بود! آید. وجود مینامند، بهشوند و به این ترتیب، آنچه را که موج مکانیکی میمی

ب   شوند. های مکانیکی محسوب میهای روی سطح آب برای انتشار خود به محیط مادی نیاز دارند و به همین دلیل جزو موجهای صوتی و موجب( موج

 نادرست بود! 

 پ نادرست بوده! گویند. رونده میهای پیشهای عرضی و طولی، موجپ( به موج

 ت نادرست بوده! ها مش صۀ یکسانی دارند.  ت( به رغم متفاوت بودن منشأ امواج مکانیکی و الکترومغناطیسی، همگی آن

 ث( درست است.  

 طور هماهنگ ساده نوسان کند! و چون به این موضوع اشاره نشده، پس نادرست است. ج( این عبارت زمانی درست است که چشمه به

 ها، متن کتاب درسی رو جدّی بگیرید لطفاً.  بچه

 " ها، متن کتاب درسی رو جدّی بگیرید لطفاً بچه"فقط اون جملۀ آخر پاسخ که نوشته بودیم  

 1401اولین تست کنکور سراسری و بله متن کتاب درسی و مورد »ب« از سوال بالا شد 

 181وال س 

 ها، برای انتشار نیاز به محیط مادی دارند؟کدام موج  -181

 پرتوهای فروسرخ   -ت  امواج رادیویی -پ  xپرتوهای   -ب امواج صوتی  -الف
 ( »ب« و »پ« 4 ( »الف« و »ب« 3 ( »پ« 2 ( »الف« 1✓

 

 179سوال  -14مرحله-مازآزمون  

دهد.  را نشان می   V20سنج  باشد ولت  R  ،16و اگر مقاومت    V15سنج  باشد ولت  R  ،6سنج آرمانی است. اگر مقاومت  در مدار شکل زیر، ولت   -1۷۹
 نیروی محرکۀ باتری چند ولت است؟ 

1 )22  

2 )25  
3 )30 
4 )35 
 
 

 2پاسخ: گزینه  

 r

V

R
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کند. به عنوان مثال در مدار شکل زیر، اختلاف  گیری میآل به دو نقطه از یک مدار متصل شود، اختلاف پتانسیل بین آن دو نقطه را اندازهسنج ایدههرگاه یک ولت
 سنج هستند. نشان داده شده توسط ولت برابر عدد Rپتانسیل دو سر باتری و همچنین اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 

 

R

V V

V V

=
 

=
ABVسنجولت  V= 

 
 

 کند. )شکل بالا( نهایت است، بنابراین جریانی از آن عبور نمیآل، بیسنج ایدهنکته( مقاومت ولت

Vطبق رابطۀ  
I

R
ای که این کار را انجام را ایجاد کنیم. به وسیله Vبگذرد باید در دو سر مقاومت، اختلاف پتانسیل   Iجریان   Rاگر بخواهیم از مقاومت   =

 اند.  ها هم نوعی منبع نیروی محرکۀ الکتریکیگوییم. باتریکی میدهد، منبع نیروی محرکۀ الکتریمی

Iتر از باتری نو است. بنابراین طبق رابطۀ  مقاومت درونی باتری کار کرده بیش
R r


=

+
Vشود و طبق رابطۀ در مدار کم می r  ،Iبا افزایش    RI=   با کم شدن

I  ولتاژ دو سر باتری هم کاهش یافته است. یعنی با فرسوده شدن باتری هم ،V  شود و هم  کم میI . 

 مثال   
دهد. مقاومت داخلی باتری  را نشان می  V12آل عدد  سنج ایدهشود ولت و وقتی کلید بسته می  V15آل عدد  سنج ایدهباز است، ولت   Kدر مدار شکل زیر وقتی کلید  

 چند اهم است؟  
 

 

 

 

 پاسخ:  

Vدهد. بنابراین  سنج نیروی محرکه را نشان میباز باشد، مقاومت از مدار حذف شده و ولت  Kاگر کلید    است. وقتی کلید بسته است داریم:   15=

 

 
V rI RI I I A

I r /
R r r

=  − =  =  =


=  =  = 

+ +

12 6 2

15
2 1 5

6

 

 کنیم: مدار را در دو حالت بررسی می

Rحالت اول: مقدار مقاومت  = 6سنج  ، عدد نشان داده شده توسط ولتV V=15  جریان گذرنده از مدارI  :است 

 

 
 

 

Rحالت دوم: مقدار مقاومت  = 16سنج  ، عدد نشان داده شده توسط ولتV V  است:  Iو جریان گذرنده از مدار   20=
 

V R I I I A I
R r


     =  =  =  =

+

5
20 16

4
 

 اکنون با توجه به محاسبات بالا، داریم 
 

 r

V

R

I

A

I

B

 r

V

I

R = 6

 r

R = 16

I

V

 سنجولت باتری      

V

KR = 6

باتری

 سنجولت

V IR I I A

I
R r

=  =   =


=

+

5
15 6

2
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I R r r rR r

I R r r r

R r

r r r

I V
R r


 + + + += =  =  =

  + + +

+

 + = +  = 

  
=  =  =   =

+ +

5
6 1 64

5 16 2 16
2

16 12 2 4

5 5
25

2 6 4 2 10

 

 سنج داده شده. وصل شده و ولتاژ این ولت Rیه ولت سنج که به مقاومت  
 .       آخر سوال هم که نیرو محرکه خواسته شده 

 این شما و اینم سوال کنکور... 
 کنکور   204وال س 

0/ولت و   12سنج و آمپرسنج آرمانی به ترتیب  در شکل زیر، ولت  -204  دهند. نیروی محرکۀ مولد، چند ولت است؟ آمپر را نشان می  8

1 )36 
✓2  )24 
3 )18 
4 )16 
 

 

 145سوال  -4مرحله-آزمون ماز 

 متر است؟چند سانتی ABخط ولت است. طول پاره  16برابر  Bو   Aپتانسیل الکتریکی بین دو نقطۀ در شکل زیر اختلاف -145

1 )12  
2 )24  
3 )20  

4 )36 

 

 
 
 

  2پاسخ: گزینۀ  

 حاسبه میدان یکنواخت م

 
 

 رسم کرد و طول خطی که بر این دو صفحه عمود است را بدست آورد. B  و Aتوان دو صفحه خازن را از نقاط  برای محاسبۀ این فاصله می

ABcosبرابر   Bو  Aجایی در راستای میدان الکتریکی بین دو نقطۀ  و اندازۀ جابه E0میدان الکتریکی بین دو صفحۀ رسانای یکنواخت 60  .است
ABd   را

 جایی در راستای میدان فرض کنیم، خواهیم داشت:جابه

E =
|∆v|

d
 →  

|∆vکل|

dکل
=
|∆vAB|

dAB
  →  

48
36
=

16
ABcos60°

  → 

 

A

cm36

°60

B

48 Ɛ    V
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ABcos AB cm= → =60 12 24 

 16مرحلۀ  –مثال آزمون ماز  

 مثال  

Eرو، در یک میدان الکتریکیِ یکنواخت در شکل روبه N / C=  52 Vبا سرعتِ اولیۀ    Aی  میکروکولن، از نقطه 5میلی گرم و بار الکتریکیِ    0  002ای به جرم  ، ذره10

  شودمتوقف می   Bیپرتاب و در نقطه
 تغییر انرژیِ پتانسیل الکتریکیِ این ذره چند ژول بوده است؟ - الف
   اولیه ذره را حساب کنید.)وزن جسم ناچیز است.(تنُدیِ پرتابِ  -ب

 

 

 

 

 پاسخ:   

 الف:

 EU q E d Cos ( C)( N / C)( / m) Cos / J− = −    = −    =6 55 10 2 10 0 2 180 0 2 

 ی کار و انرژی جنبشی داریم:       طبق قضیه -ب

EW K U m( V ) / J ( / kg) V V / m / s−=  − = −  =     = 2 6 2 41 1
0 0 2 0 002 10 1 42 10

2 2       
 سوال، درسنامه و مثال گویای همه چیز هست!

 کنکور   198ست  ت 

ا را دور کنیم ت  B، صفحۀ  Aقرار دارد. اگر با ثابت ماندن صفحۀ    Aمتری صفحۀ  میلی   2در    Pدر شکل زیر، بین دو صفحۀ موازی هوا است و نقطۀ    -1۹8

 کند؟ ، چگونه تغییر می Pشود، پتانسیل الکتریکی نقطۀ   mm10فاصلۀ بین دو صفحه  

 یابد.ولت افزایش می  2( 1
 یابد.ولت کاهش می 4(  2✓
 یابد.ولت کاهش می  2( 3
 یابد. ولت افزایش می 4(  4 

 

 188سوال  -10مرحلۀ   –درسنامۀ آزمون ماز  

برابر ............... میکروکولن و علامت آن ...............    q2در شکل مقابل نیروی الکتریکی خالص وارد بر هرسه بار الکتریکی برابر صفر است. اندازة بار    - 188
 است.  

 ، مثبت 4  32( 1
 ، منفی 4  32( 2

 ، مثبت 2  16( 3
 ، منفی 2  16( 4

 1پاسخ: گزینه 

را کجا قرار دهیم تا نیروی خالص وارد بر آن صفر شود. برای   q3خواهیم ببینیم بار مجهول  در نزدیکی یکدیگر قرار دارند. می q2و   q1رض کنید دو بار معلوم ف
 کنیم: این منظور دو حالت را بررسی می

   همنام باشند: q2و   q1( بارهای  1)
 

                            (| q | | q |)2 1  
 
 

ایم همۀ  تر قرار گیرد تا برایند نیروهای وارد بر آن صفر شود. در شکل بالا برای سادگی فرض کردهباید در فاصلۀ بین دو بار و نزدیک بار کوچک  q3در این حالت بار  
 بارها مثبت باشند.  

  

 
 

B

cm20

A

EF
→ →

d
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| q | |q | | q | | q | | q | | q |
q : F F k k

r r r r
=  =  =1 3 2 3 1 2

3 13 23 2 2 2 2
13 23 13 23

 در تعادل  

 هیچ اهمیتی در جواب سؤال ندارد.    q3دقت کنید اندازه و علامت بار  :نکته 

 مثال:   
 صفر شود؟   q3قرار دهیم تا نیروی خالص وارد بر   q1ای از را در چه فاصله q3در شکل مقابل، بار  

 
 

 
 تر قرار گیرد. به شکل زیر دقت کنید.  باید در فاصلۀ بین دو بار و نزدیک بار کوچک  q3علامت هستند، بار هم q2و   q1چون بارهای  

 
 
 
 

( )

| q | | q |

x x
 = 

−

1 2
2 2

3

16 x
=

1

2
27

( )x−

9

216
 

x x x cm
x x

⎯⎯→ =  = −  =
−

1 3
3 16 4

16
 

 قرار گیرد.   q1از بار   cm4باید در فاصلۀ   q3بنابراین بار  

 ناهمنام باشند:   q2و   q1( بارهای  2)
 
 

                  (| q | | q |)2 1 

و    F13تر قرار گیرد تا برایند نیروهای وارد بر آن بتواند صفر شود. در ادامه کافی است که  باید خارج از فاصلۀ بین دو بار و نزدیک بار کوچک   q3در این حالت بار  

F23 اندازه باشند.  هم 

| q q | | q q | | q | | q |
q : F F k k

r r r r
=  =  =1 3 2 3 1 2

3 13 23 2 2 2 2
13 23 13 23

 در تعادل  

 هیچ اهمیتی در جواب سؤال ندارد.  q3مانند حالت قبل، بار 

 مثال: 

 چند میکروکولن است؟  q1در تعادل است.   q3در شکل مقابل بار  

 

 

 

 
 

در خارج از    q3کند. همچنین دقت کنید که چون  وارد می   q3به    q2اندازۀ نیرویی باشد که  کند باید هم وارد می   q3به    q1در تعادل است، نیرویی که    q3چون  

 توان نوشت:  منفی خواهد بود. در ادامه می  q1است، پس بار   q2م الف   q1اصلۀ دو بار قرار دارد، بار  ف 

q
q / C =  = 

1
12 2

2
12 5

10 4
 

 

q / C⎯⎯⎯⎯⎯→ = − 1 12 5 

خواهد، پس نیازی را از ما می   q2کنیم که تنها اندازۀ بار  در این سؤال اندازۀ یک بار داده شده و اندازۀ دو بار دیگر مجهول است. ابتدا به خواستۀ سؤال دقت می

صفر است و برای محاسبۀ نیروی   q1دانیم نیروی خالص وارد بر بار  را محاسبه کنیم، زیرا می   q1نداریم، بنابراین باید تنها نیروی وارد بر بار    q1به محاسبۀ بار  

 خالص وارد بر هر باری که صفر باشد اندازۀ خود بار تأثیر و اهمیتی ندارد. 

q
q / C


 =  = = 

2
22 2

12 36 12
4 32

1006 10
 

  

 

  

  

 

 جذر

 

    

 

 

  

   

q1  منفی است 
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qعلامت باشند: ناهم q3و q2در تعادل است پس باید  q3و  q2خارج از ناحیۀ بین دو بار q1ها باربچه / C= + 2 4 32 

 

 

 

 اگر... 
 خواستیم، پاسخ چه بود؟  را می q1اگر اندازۀ بار  

 پاسخ:  
 علامت باشند  همq3و   q1در تعادل است. پس باید   q3و   q1در ناحیة بین دو بار   q2ها بار  را بنویسیم. بچه  q2در این حالت کافی است شرط تعادل بار 

 
 

  
 
 
 
 

q
q C=  = 

1
12 2

12
27

6 4
 

qمنفی است، بنابراین   q1دقت کنید که بار   C= − 1  باشد.  می 27

 دو مثال درسنامۀ تست بالا رو نگاه کنید. 
 دو مثال که هر دو خواستۀ طراح کنکور مد نظر قرار داده. 

 !        داخل کنکور بیاد فکر کن یه درسنامه بنویسی، بعد همون  

 201ست ت 

چه اندازه باشد و در کدام نقطه روی این محور قرار گیرد تا نیروی    q3از هم قرار دارند. بار    xمطابق شکل زیر، دو ذرة باردار روی محوری در فاصلۀ    -201

 الکتریکی خالص وارد بر هر سه ذره صفر باشد؟  

1 )q1
9
4
 q1سمت چپ بار   x2و در فاصلۀ   

2 )q1
9
4
و در فاصلۀ   

x

2
 q1سمت چپ بار   

3 )q− 1
9
4

 q1سمت چپ بار   x2و در فاصلۀ   

✓4  )q− 1
9
4

و در فاصلۀ   
x

2
 q1سمت چپ بار   

 

 179سوال  -5مرحله-آزمون ماز 

عوض شود، بزرگی نیروی خالص الکتریکی    q1و   q3های باردار صفر است. اگر جای بارمطابق شکل زیر، نیروی خالص الکتریکی وارد بر هر یک از ذره  -1۷۹
 شود؟ می  q1چند برابر بزرگی نیروی خالص الکتریکی وارد بر بار  q2وارد بر بار 

1 )5 

2 )
1
5

 

3 )
5
4

 

4 )
4
5 

 3پاسخ: گزینۀ 

 رسنامهد
 کنند:  از یکدیگر قرار داشته باشند، به یکدیگرند نیرو وارد می rدر فاصله  q2و   q1های زیر اگر دو بار  مطابق شکل
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های الکتریکی در آن نقطه باهم برابر باشند و همچنین مخالف هم.  طبق  خواهیم میدان الکتریکی در یک نقطه، صفر شود؛ پس باید بزرگی میدانفرض کنید می

رابطۀ
| q |

E k
r

=
2

 های این دو با هم برابر شود. برابر دیگری باشد تا میدان  2برابر دیگری باشد، باید فاصلۀ آن   4توان نتیجه گرفت مثلا اگر یکی از بارها می 

  
 

 را صفر در نظر بگیریم، خواهیم داشت: q2نیروی وارد بر هر یک از بارها صفر است؛ برای مثال اگر نیروهای وارد بر بار
  

 

 
q q

    r r
r r r r

1 3
1 22 2 2 2

1 2 1 2

72 18
2=  =  = 

 کنیم. را عوض می q3و   q1جای دو بار 

در رابطۀ  kگیریم. همچنین از ثابت  را در نظر می  1عدد    r2و به جای    2عدد    r1)برای سهولت در محاسبات، به جای  
| q | | q |

F k
r

1 2
2

کنیم؛  استفاده نمی  =

 ای است و در انتها حذف خواهد شد.( چون سوال مقایسه

 q3و یکی از طرف بار q1شود؛ یکی از طرف باردو نیرو وارد می q2به بار 

 

 

 

F

  F

F

12 2
2

32 2

72 8
576

1 576 36 540
18 8

36
2


= =


 = − =

 = =


 

 q3و یکی از طرف بار  q2شود؛ یکی از طرف بار نیز دو نیرو وارد می q1به بار 
 

 

 

  
F

  F

F

21 2
1

31 2

72 8
576

1 576 144 432
18 72

144
3


= =


 = − =

 = =


 

     
F

F

2

1

540 5
432 4

= =  

 انواع حالت سه ذرۀ باردار رو بررسی کردیم و به نمایندگی از اون سوالا این سوال رو انتخاب کردیم. ما در آزمونا 
 .        تر بشه ولی طراح کنکور همونم انجام نداده جا کردیم که یه کم سختبهفرقشم اینه که ما دو ذره رو جا
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 کنکور   200سوال  

، چند برابر بزرگی نیروی الکتریکی خالص وارد بر  q1ار دارند. بزرگی نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار  سه ذرة باردار مطابق شکل زیر، روی محوری قر   -200

 است؟   q3بار 

1 )4 
2 )1 

✓3  )
7
11

 

4 )
5
8

 

 

 

 189سوال  -22آزمون ماز_مرحله 

mنقش یک موج عرضی که با تندی   -18۹

s
رود، نقطۀ در طول طناب پیش می  m1روست. در مدتی که موج رود، مطابق شکل روبه در یک طناب پیش می  10

M  کند؟متر را طی می مسافت چند سانتی 
1 )4 
2 )10 
3 )15 
4 )20 

 4پاسخ:گزینه 

های طناب، یکی از پس از آورید، ذرهگیرید و آن را به نوسان درمیگر مواجهیم. در حقیقت وقتی یک سر طناب را در دست میشمار نوسانر هر محیطی با بید
 کنند چون دست شما، چشمۀ موج است.دامنه و بسامد دستتان و در همان راستای نوسان دست شما، تقلید میدیگری، حرکت نوسانی دست شما را با همان  

تر بود به پایین  رود و اگر پایینکند. اگر همسایۀ چپ، بالاتر بود به بالا میبه همسایۀ چپش نگاه می  Mاگر جهت انتشار موج به سمت راست باشد، نقطۀ ( 1
 رود.  می

 
 
 
 
 
 
تر بود به پایین  رود و اگر پایینکند. اگر همسایه راست، بالاتر بود به بالا میبه همسایه راستش نگاه می Mاگر جهت انتشار موج به سمت چپ باشد، نقطۀ  (2

 رود. می
 
 
 
 
 

/بینید برابر  متری که در نقش موج میسانتی 60گام اول: آن   1  است:  5
( VT)

/ cm / m / T T / s
=

 = →  = = ⎯⎯⎯⎯→ = → =1 5 60 40 0 4 0 4 10 0 04  
 کند؟ را در چه مدتی طی می m1گام دوم: حالا ببینیم موج مسافت  

x V t

t t / s

 = 

=  → =1 10 0 1
 

/در مدت  Mطور ساده کنیم: نقطۀ  توانیم خواسته تست را اینگام سوم: حالا می s0  کند؟ چه مسافتی را طی می 1

                                                                        در این مدت برابر است با:    Mهای تعداد نوسان
t /

n /
T /


= = =

0 1
2 5

0 04
 

و در نیم دوره مسافت   A4کند. به عبارت دیگر، نوسانگر در هر دوره مسافت  بار طول مسیر را طی می  1بار و در نیم نوسان    2یک نوسانگر در هر نوسان  

A2 کند. بنابراین، مسافت طی شده توسط نقطۀ  را طی میM  در مدت/ s0    برابر است با:   1



 

27 

های مازبا آزمون 1401سوالات کنکور تجربی مطابقت  فیزیک   

 . ارسال کنید  20008585را به سامانه  20عدد ، نام در آزمون ماز به راهنمایی نیاز داریددر صورتی که برای ثبت

 
 

L / A A cm=  = =  =2 5 4 10 10 2 20    
 

 کنم. ها که بیشترین شباهت هم از لحاظ ظاهری و هم از لحاظ محتوایی داشتن رو معرفی میسوال از آزمون   یکبه نمایندگی از نقش موج عرضی  

 کنکور   193وال س 

 دهد، درست است؟ عرضی را نشان می ای از یک موج  کدام موارد با توجه به شکل زیر که تصویر لحظه  -1۹3

 است.   cm20کند، برابر مسافتی که موج در هر ثانیه طی می  -الف
/مسافتی که هر ذره از محیط در مدت  -ب s0  است.  cm4کند،  طی می 01
/جایی هر یک از ذرات محیط در مدت  جابه -پ s0  است.   cm4برابر  01
/جایی هر یک از ذرات محیط در مدت  جابه -ت s0  برابر صفر است.   02
 ( »ب« و »پ« 4 ( »ب« و »ت« 3✓ ( »الف« و »پ« 2 ( »الف« و »ت« 1

 

 179سوال  -11 مرحله-آزمون ماز 

ثانیۀ اول حرکت،    20کند، مطابق شکل است. در  شروع به حرکت می   xزمان متحرکی که از حال سکون و از مبدأ مکان روی محور    –نمودار شتاب    -1۷۹
 ترین فاصلۀ متحرک از مبدأ مکان چند متر است؟  بیش 

1 )128 

2 )256 
3 )208 
4 )224 
 
 
 

 4پاسخ: گزینه 

 زمان -نمودار شتاب

 است.  tزمان خطی موازی محور -در حرکت شتاب ثابت، نمودار شتاب
 
 
 

 

 در این نمودار مساحت سطح بین نمودار و محور زمان در هر بازۀ زمانی، نشان دهندۀ تغییرات سرعت در آن بازۀ زمانی است.
ها باید به این نکته مهم توجه کنیم که در  شود. در این نوع نمودارمیگاهی اوقات نمودار چند حرکت متوالی با شتاب ثابت یا با سرعت ثابت در یک نمودار رسم  

 صورتی که زمان تغییر حرکت بسیار سریع و قابل چشم پوشی باشد، اطلاعات نهایی حرکت اول، اطلاعات اولیه حرکت دوم است. 
 بالای محور زمان را    زمان، برابر با تغییر سرعت متحرک است. حواستان باشد که مساحت –سطح زیر نمودار شتاب 

 زنیم:  با علامت مثبت و مساحت زیر محور زمان را با علامت منفی جمع می
 

v S S = −1 2  
 
 
 
 

 مثال:  

 دست آورید. ثانیه را به  4زمان مقابل، شتاب متوسط متحرک از لحظۀ صفر تا    –باتوجه به نمودار شتاب 

 

( )

S
v S S

S

=  = 
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  = − + = −

= −  = 

1
1 2

2

3 2 6
5

4 3 1 1
 

             av
v m

a
t s

  −
 = =  

  
2

5
4

       

 

 
 

t

m
a

s

 
 
 

2

8 12 20

4-

2

6
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 زمان داده شده رسم کنیم.   –زمان را با استفاده از نمودار شتاب  –توانیم نمودار سرعت زمان است، می –که شتاب برابر شیب نمودار سرعت باتوجه به این

 

t

m
a

s

 
 
 

2

8 12 20

4-

2

6

t (s)

32-

S1 S2

S3

m
v

s

 
 
 

8 12
20

8-

8

t s=1 16

 
 

 

 

tزمان رسم شده در بازۀ زمانی صفر تا    –باتوجه به نمودار سرعت   s=1 tشود. سپس از لحظۀ  ، سرعت منفی است و متحرک از مبدأ مکان دور می16 s=1 16 

tشود. پس در لحظۀ  شود و متحرک دوباره به مبدأ نزدیک میبه بعد سرعت مثبت می s=1 ترین فاصله را از مبدأ مکان دارد. برای محاسبۀ ، متحرک بیش16

 دست آوریم. ثانیۀ اول به 16زمان را در  –این فاصله کافی است مساحت زیر نمودار سرعت 

S m

S S S S m

S m


= =


+

=  =  = + + =

 

= =


1

2 1 2 3

3

8 32
128

2

8 32
4 80 224

2

4 8
16

2
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 خواستیم، پاسخ چه بود؟ اگر فاصلۀ متحرک از مبدأ را در پایان ثانیۀ بیستم می
 پاسخ:  

 زمانی که در پاسخ سؤال رسم کردیم، داریم:   –باتوجه به نمودار سرعت 

t (s)

32-

S1 S2

S3

m
v

s

 
 
 

8 12
20

8-

8

t s=1 16

S4

 
( ) ( )x S S S S = − + + = − + +4 1 2 3 16 128 80 16

 
x m  = − 208  متحرک در فاصلۀ 208  متری از مبدأ قرار دارد.  

 زمان دادیم، با توجه به زمان، مکان متحرک رو خواستیم، عین سوال کنکور. - نمودار شتاب 
 !     برین نه خداییش لذت می 

 کنکور   189وال س 

tاگر در لحظۀ  .  است  زیر  کند، مطابق شکلحرکت می   xزمان متحرکی که روی محور    –نمودار شتاب    -18۹ s=2    سرعت متحرکm
V ( )i

s
= و مکان   6−

xمتحرک   ( m)i= tباشد، مکان متحرک در لحظۀ  16− s=35   کدام است؟ 

✓1  )( m)i275 

2 )( m)i300 

3 )( m)i375 

4 )( m)i400 
 

 

 18سوال  – 7آزمون دوپینگ مرحله  

mثانیۀ دوم    2متحرکی با شتاب ثابت بر روی مسیر مستقیمی در حرکت است. اگر سرعت متوسط متحرک در    -18

s
ثانیۀ   2و سرعت متوسط آن در    8

mچهارم 

s
 باشد، اندازة شتاب متحرک چند متر بر مربع ثانیه است؟  20

1 )2 2 )4 3 )3 4 )6 
 3پاسخ:گزینۀ 

15 35
0
1

2

a(m / s )2

t(s)



 

30 

های مازبا آزمون 1401سوالات کنکور تجربی مطابقت  فیزیک   

 . ارسال کنید  20008585را به سامانه  20عدد ، نام در آزمون ماز به راهنمایی نیاز داریددر صورتی که برای ثبت

 
 

 آوریم:  دست میثانیۀ چهارم به  2ثانیۀ دوم و  2جایی را در  جابهام اول: گ

av

av

x v t m

x v t m

 =  =  =

 =  =  =

1 1

3 3

8 2 16

20 2 40
 

dدهند که قدر نسبت آن  اندازه یک دنبالۀ حسابی را تشکیل میهای متوالی و همثانیه  tجایی در  در حرکت با شتاب ثابت جابهگام دوم:   a t=  است.   2

 آوریم:  دست میحالا قدر نسبت را به
x x d d d − =  =  =3 1 2 24 2 12 

 آوریم:  دست میرا به  aحالا مقدار 

m
d a t a a

s
=   =   =2 2

2
12 2 3 

 چند بخش کردن مسیر حرکت یک متحرک و در نهایت شتاب متحرک رو خواستن. 
 ها بارها بررسی کردیم!این مورد هم در آزمون 

 زدن چی کم داشتین! 100دیگه برای 

 کنکور   187وال س 

tتا    t1جایی متحرک در بازة زمانی  کند. جابهحرکت می   xمتحرکی با شتاب ثابت روی محور    -18۷ t (s)= +2 1 از این   400برابر    16 متر است. اگر نیمی 

 کدام است؟  SIثانیه بعد از آن انجام شود، بزرگی شتاب حرکت در   12ثانیه اول و نیم دیگر آن در   4جایی در  جابه

1 )
5
3

   2 )
5
6

   3 )
25
3

   ✓4  )
25
6

 

 
 210سوال  –دوپینگ  2جامع آزمون  

nطبق نظریه بور اگر الکترون در اتم هیدروژن از مدار  -210 =1 nبه مدار   2 =2  دهد؟  های زیر رخ نمی تغییر تراز بدهد، کدام مورد از گزینه  4

 یابد.افزایش می  a012( شعاع مداری الکترون  1

RE+3( انرژی حالت برانگی ته 2
16

 یابد. افزایش می  

 کند. تغییر میدرصد  75( انرژی یونش الکترون  3

12/( نیروی الکتریکی هسته بر الکترون به  4  رسد.  درصد مقدار اولیه می 5

 4پاسخ: گزینه 

 : دل بور م
  ین یهای گسسته معیفقط مدارها و انرژ یعنیاند؛  دهی ها در هر اتم کوانتهای الکترونی: مدارها و انرژ۱مطرح کرد: اصل   ر یسه اصل ز ی خود را بر مبنا یبور مدل اتم 

 آید: به کمک رابطه مقابل به دست می  دروژنیمجاز هستند. طبق مدل بور شعاع مدارها در اتم ه

r a n= 2
0 0 

nrبر حسب متر  دروژنیاتم ه یالکترون برا یشعاع مدارها  (m) 

a a) . ندیگومی ز ی که به آن شعاع بور ن  دروژنیمدار در اتم ه  نیتر شعاع کوچک  0 / m)−=  11
0 5 29 10 

n آن قرار دارد.   یکه الکترون رو  یبه شماره مدار 
  شی ها افزاهیفاصله شعاع لا n شیافزا با  د ینی بشکل مقابل است. همان طور که می به صورت دروژنیهای مختلف اتم ههیبا توجه به مدل بور شعاع لا  :نکته
 آید: دست می به  ر یبه کمک رابطه ز دروژنیاتم ه یالکترون در مدارها ی. طبق مدل بور انرژابدیمی

R(  دروژنیالکترون در اتم ه یانرژ یترازها)
n

E
E

n

−
=

2
  

+
r1

r2

r3

n r a= =1 01
n r a= =2 02 4

n r a= =3 03 9

 

nE الکترون ولت  ای برحسب ژول  دروژنیاز اتم ه هیالکترون در هر لا یانرژ 

RE دروژنیمدار اتم ه  نیالکترون در اول یانرژ  R(E / eV)=13 6 

n آن قرار دارد.   ی که الکترون رو  یشماره مدار 
 

 .  ابد ی ها کاهش میهیلا   یفاصله انرژ   n ش یبا افزا  د ی نی ب است. همان طور که می  ر ی به صورت شکل ز  دروژنیهای مختلف اتم ه هیالکترون در لا   ی با توجه به مدل بور انرژ :نکته
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n E=  = 0

n E / eV= = −44 0 85
n E / eV= = −55 0 5

n E / eV= = −33 1 5

n E / eV= = −22 3 4

n E / eV= = −11 13 6
 

 
 .  دیاول را به خاطر بسپار  ه یالکترون در پنج لا  ی قسمت، انرژ   ن یا   سؤالات به   یی گو سرعت در پاسخ   ی برا م ی کنمی  ه ی توص   :نکته

 قرار دارد.    ماناحالت  ا ی شود الکترون در مدار مانا رو گفته می   ن یشود. از ا نمی  ل یگس  یس ی نوع تابش الکترومغناط   چ ی مجاز است، ه  یاز مدارها  ی ک یالکترون در  کی ی : وقت ۲اصل 
  شتر ی ب   ی مانا با انرژ   حالت   کیبرود. هنگام گذار الکترون از    گر ید   ی حالت مانا به حالت مانا   کیتواند از  : الکترون می۳اصل  

UE    کمتر    یحالت مانا با انرژ   کیبه
LE  ، ک ی  

 :  م ی است و دار   یی و مدار نها  هی دو مدار اول   نی ب  یفوتون تابش شده برابر اختلاف انرژ  ی صورت انرژ   ن یشود. در ا فوتون تابش می 
فوتون از اتم(   ل ی گس  معادله) 

U LE E hf− = 

 
 

UE  بالاتر   ه یالکترون در لا ی انرژ 

LE  تر  نیی پا   ه یالکترون در لا ی انرژ 

hf شده    لی فوتون گس ی نرژ ا 

   :نکته
n)  ی ترین تراز انرژ نیی که الکترون در پا   ی هنگام   ( 1 بالاتر    ی انرژ   ی که الکترون در ترازها  ی قرار دارد و هنگام   ه یالکترون در حالت پا   ند ی گو قرار گرفته است، در اصطلاح می   1=(

(n , ,...)= 2  شده است.   خته ی الکترون برانگ ند یگو یم در اصطلاح   رد، یگ قرار می   3

  شتر ی ب  ی با انرژ   ه یلا   ک یکه الکترون از    ی هنگام   ( 2
U(E کمتر    یای با انرژ هیبه لا   (

L(E کمتر    ی ای با انرژهیکه الکترون از لا   ن یا  ی کند و برا می  ل ی شود، فوتون گسمنتقل می  (

L(E   شتر یب  ی ای با انرژ هیبه لا  (
U(E  :میدار  گر یفوتون جذب کند. به عبارت د  د یمنتقل شود با  (

 

گسیل فوتون
e

فوتون 
UE

LE

U Lhf E E= −

جذب فوتون

e
فوتون 

UE

LE

U Lhf E E= −
 

n) ه یانتقال الکترون از حالت پا  یبرا   از یمورد ن  یانرژ  دروژنی در اتم ه   ( 3 n) ختهی حالت برانگ ن یبه بالاتر   1=( )=    برابر/ eV13 باعث    ی مقدار انرژ  ن یاست. صرف ا   6

قرار    دروژنی های مختلف اتم ه هیکه در لا   ییا هالکترون   ونشی  یبه دست آوردن انرژ   ی. برا ند یگو می   ونش ی  یدر اصطلاح انرژ  یانرژ   ن یشود، به ا جدا شدن الکترون از اتم می
 :  م یرو عمل کن به صورت روبه م ی توان می  رند ی گ می

R
n R

n

E
E E

E E En
n

E





− 
= 

  = − =
= 

2
2

0
 

 :1رستی گزینه  د

r n a r a , r a r a= → = = → =2
0 1 0 2 0 04 16 12  

 : 2درستی گزینه  

R R R R
n

E E E E
E E , E E

n

−
= − → = = − → =2 42

3
4 16 16

 

 :3درستی گزینه  

R
R R R

n
R

E
E E E E

E E , E
EEn


= + → = = →  = 4 22

1

3
16100 100

16 4
4

 

=% درصد تغییر انرژی یونش 75  

 :  4نادرستی گزینه  

فوتون گسیل شده

+

-
-

Ln

Un

 nانرژی برانگی تگی در تراز 

 nانرژی یونش در تراز 
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F r n a n
( ) ( ) ( )

F r nn a

 
= = = = = 

 

42
2 2 42 1 1 0 1

2
1 2 22 0

2 1
4 16

 

/نیروی وارد بر الکترون به   %6 93/رسد یعنی  اولیه می 25  کنیم مقادیر زیر را به خاطر بسپارید:یابد. توصیه می درصد کاهش می 75

 
 
 
 
 

 

 . دهی رخ م   ی جا بشه چه اتفاقات مدارها جابه ن ی الکترون ب  ه یاگه  م ی کرد   ی سوال بود که در اون سوال بررس   ن یاز سوالات خوب آزمونمون ا  ی ک ی
 . کرد ی کرده بود، مثل آب خوردن سوال کنکور رو حل م   یخونده بود و بررس   ی رو هر ک   ۳و   ۲  نه ی گز 

 کنکور:    184وال س 

 در اتم هیدروژن، انرژی الکترون در دومین حالت برانگیخته، چند برابر انرژی الکترون در حالت پایه است؟   -184

1 )
1
2

 2 )
1
3

 3 )
1
4

 ✓4 )
1
9

 

 

 3سوال   -خرداد 10 - 8دوپینگ مرحلۀ درسنامۀ  
 گرانشی یا شتاب گرانشی در اطراف و سطح یک سیاره   ۀشدت جاذب  ۀمحاسب

کند باید جرم آن  ای که سیاره به اجسام مجاور خود وارد مینیروی گرانشی  ۀ توان نشان داد برای محاسبگیریم. میدر نظر می  Rو شعاع آن را   Mجرم سیاره را

)از مرکز سیاره قرار داشته باشد   rۀ  در فاصل mصورت متمرکز در مرکز آن فرض کنیم. اگر جرم  را به )r R : 

m m
F G Mm M F M

F G m G Gr
mr r r

m M , m m


=  

 = =  =  
  = =

1 2
2

2 2 2

1 2

 

M
g G

r
=

2
)از مرکز سیاره   rۀ  گرانشی یا شتاب گرانشی در فاصل   ۀشدت جاذب   )r R  

M
g G

R
=

2
rگرانشی یا شتاب گرانشی در سطح سیاره    ۀشدت جاذب   R=  

 به مثال زیر توجه کنید: 

است. اگر شتاب گرانش در سطح زمین    kg80جرم فضانوردی  
m

/
s2

9 ای  باشد، وزن این فضانورد وقتی داخل سفینه  km6400و شعاع متوسط کره زمین    8

 چرخد، چند نیوتون است؟  کیلومتری سطح زمین به دور آن می  6400است که در ارتفاع  
 ( صفر4   196(  3  392(  2   800(  1

 3گزینه پاسخ:  
 کنیم:  را محاسبه می hدر ابتدا به کمک رابطه نسبتی، شتاب گرانش در ارتفاع  

g R g /
g

g R h /

    
=  =  =   

+ +   

2 26400 9 8
9 8 6400 6400 4

 

 
 کنیم:  ، نیروی وزن در ارتفاع را محاسبه میgدر مرحله آخر به کمک

 

/
W mg N = =  =

9 8
80 196

4
 

 14سوال  -خرداد 16 -آزمون ماز_دوپینگ جامع دوازدهم 

چرخد. وزن این ماهواره در این ارتفاع، چند برابر وزن  ای شکل، به دور زمین می از سطح زمین روی مدار تقریباً دایره   km3200ای در فاصلۀ  ماهواره   -14
eRآن روی سطح زمین است؟ ) km=  شعاع زمین(  6400

 1  )3
2

 2 )9
4

 3 )4
9

 4 )2
3

 

 3پاسخ: گزینۀ 

 

 کسر 

 درصد

1
32

 
1
16

 
1
8

 
1
4

 
1
2

  

125 3 25 6 5 12 25 50  
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 ( 1نکتۀ  

( ) ( )

e e

e e

GM GmM
w mg m

R h R h
 = =  =

+ +
2 2

 از سطح زمین   hوزن ماهواره در فاصلۀ  

 ( 2نکتۀ 
e e

e e

GM GmM
w mg m

R R
= =  =

2 2
 وزن ماهواره بر روی سطح زمین  

e

e

Rw

w R h

     
 = = = =     

+ +    

2 2 26400 2 4
6400 3200 3 9

 

 !        ها بودناین سوال کنکور که به شدت ساده بود، در حد درسنامه های آزمون

 کنکور   190وال س 

 شعاع زمین است.(   eRیابد؟ ) درصد کاهش می  99در کدام فاصله از سطح زمین، شتاب گرانش در مقایسه با سطح زمین،  -۹01

1 )eR100 2 )eR99 3 )eR10 ✓4 )eR9 

 

 20سوال  -خرداد  10 -8 آزمون ماز_دوپینگ مرحله 

کنند. اگر ضریب اصطکاک ایستایی و جنبشی بین جسم و سطح  اثر می   kg20همزمان بر جسم ساکنی به جرم    F2و    F1مطابق شکل زیر دو نیروی    -20

0/به ترتیب   0/و   8 tباشند، تکانۀ جسم در لحظۀ   4 s=6  چند واحدSI ( است؟N
g

kg
= 10 ) 

 

 ( صفر1

2 )300 
3 )400 
4 )600 

 4پاسخ:گزینه 

sکند یا نه. شرط حرکت این است که بتدا باید ببینیم جسم حرکت میا maxF f1 .باشد 

( )

( )

smax S N smax S

smax

f F f mg F

f / N

=    =  +

 = + =

2

0 8 200 30 184
 

 کند و نیروی اصطکاک وارد بر آن از نوع جنبشی است. بنابراین جسم حرکت می

( ) ( )K K N Kf F mg F / N=   =  + = + =2 0 4 200 30 92 

 کنیم. حال شتاب جسم را با استفاده از قانون دوم نیوتون محاسبه می

net x K
m

F ma F f ma a a
s

=  − =  − =  =1 2
192 92 20 5 

tسرعت جسم در لحظۀ  s=  برابر است:   6

m
v at v v v

s
= +  =   =0 5 6 30 

 در نتیجه: 

m
P mV kg

s
= =  =20 30 600 

 شد. خیلیییی خفن تر سوال کنکوره و تازه بخشی از سوال آزمون رو شامل میاین سوالم که ما در آزمون آوردیم  
 هر دو سوال دو نیرو وارد شده و ضریب اصطکاک ایستایی و جنبشی داده شده. 

 در سوال کنکور نیروی اصطکاک خواسته شده که ما در روند حل سوال آزمون مجبور بودیم اصطکاک رو محاسبه کنیم. 
 مرحله بدست آوردن اصطکاک رو براتون مشخص کردم. در سوال آزمون 

F N=2 30

F N=1 192
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 کنکور   191وال س 

هر    Fشود. اگر اندازه نیروهای  به آن وارد می   Fاندازة  در شکل زیر، جسمی روی سطح افقی در آستانۀ حرکت قرار دارد و دو نیروی افقی و عمودی هم   -1۹1

mشود؟  نیوتون کاهش یابند، نیروی اصطکاک چند نیوتون می  4کدام 
(g )

s
=

2
10    

1 )4 
✓2  )6 
3 )/6 5 
4 )13 

 

 177سوال  -9آزمون ماز_مرحله 

mدر شکل مقابل، جسمی به جرم  -105 g=500   تحت تأثیر دو نیروی افقیF1  و قائمF2  از حال سکون به سمت بالا شروع 

m، سرعت آن به  cm50جایی  کند و پس از جابهبه حرکت می 

s
 عکس شده،   F2رسد. در این لحظه، جهت نیروی  می  2

3ضریب اصطکاک جنبشی سطح  
2

/شود و در نتیجه جسم پس از نیز دو برابر می F1برابر شده  و اندازة نیروی    cm6 25 

mچند نیوتون است؟  F2ایستد. اندازة نیروی  جایی، میجابه 
(g )

s
=

2
10  

 

1 )6 2 )8 

3 )14 4 )10 

   2پاسخ: گزینه  

 آوریم:  به سمت بالا شروع به حرکت کرده است. به کمک معادلۀ مستقل از زمان، شتاب حرکت جسم را به دست می F2سم تحت تأثیر نیروی  ج

 
گردد! ولی حواستان باشد که در فیزیک، عکس شده و ممکن است فکر کنید که جسم همین لحظه به سمت پایین برمی  F2در حالت دوم، جهت نیروی  

تغییرات یهویی نداریم. در این لحظه تندی جسم  
m

s
 است. پس باید جسم به صورت کندشونده، رو به بالا حرکت کند و بایستد:  yو در جهت محور  2

N k k N
F F , f F

k k k k k k

net,y k k

( )
k k

F F , f F F f

F ma f W F ma f F / a ( )

V V a y a a f F F f ( )

    = =
  =  =  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =   =  =

   =  − − − =  − − − = 

   − =   − =   = − ⎯⎯→− − − = −  + =

1
1 1 1 1

2 2

22 2
2 1 2 2

3 3
2 2 3 3

2 2

3 5 0 5 2

1
2 0 4 2 32 3 5 16 3 11 4

16

 

F N=2 kو      8 kf f N=  =4 4 1 
تفاضل  طرفین 
→        

k( ) , ( )

k

F f

F f

− =
⎯⎯⎯⎯→

+ =

21 4

2

7

3 11
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 184سوال  -21آزمون ماز_مرحله 

mدر شکل مقابل آسانسور با شتاب ثابت  -184
a

s
=

2
 کدام است؟ sرود اگر جعبه در آستانه حرکت باشد،  کندشونده بالا می  2

1 )
1
4

 

2 )
1
3

 

3 )
1
2

 

✓4  )
3
10

 
 

 3پاسخ: گزینه 

 یروی اصطکاک ن
کند. به این نیرو، نیروی شود که با حرکت دو جسم مخالفت میها ایجاد میناند، نیرویی بین سطوح آ حرکت درآوردن دو جسمی که با هم در تماسدر اثر به 

 گویند. اصطکاک می 

 نکته: نیروی اصطکاک به شرایط فیزیکی سطح از نظر جنس سطح تماس، زبری و ناهمواری بستگی دارد.   

s(fیی  نیروی اصطکاک ایستا ) 

دهیم.  نمایش می sfکند، نیروی اصطکاک ایستایی است و با  را خنثی می Fنتواند جسم را روی سطح بکشد نیرویی که اثر نیروی   Fمطابق شکل اگر نیروی  
شود و قادر به حرکت جسم نیست، برابر است. بنابراین نیروی اصطکاک  اصطکاک ایستایی همواره با نیرویی که موازی سطح تماس بر جسم وارد مینیروی 

 ایستایی فرمول معینی ندارد. 

 
s,max(fبیشینه نیروی اصطکاک ایستایی   ) 

کند. به  گیرد و از آن لحظه به بعد جسم شروع به لغزیدن میرا افزایش دهیم، جسم در یک لحظۀ خاص در آستانه حرکت قرار می  Fاگر مطابق شکل بالا، نیروی  

 آید: دهیم و از رابطه زیر به دست مینمایش می s,maxfگویند و با  نیروی اصطکاک در آستانه حرکت میاصطکاک یک لحظه قبل از حرکت را  

s,max s Nf F=  

 ضریب اصطکاک ایستایی است و یکا ندارد. sنکته:   

s,maxنکته: همواره    sf f .است 

 ( ↑شود کنیم )جهت مثبت بالا فرض مینمودار نیروها را رسم می

max
s

s

s

f mg ma

( ) ( )96 60 6 2

48 1
96 2

+

 − =

 − = −

 = =

 

 

 نگاه خواسته سوال ما و سوال کنکور کنید. 
 ها رو رسم کرده!نیروکردین که در کنکور خودش کار رو راحت کرده و در ضمن برای سوال آزمون باید خودتون نیروها رو رسم می

 

 

+ 
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 کنکور   192سوال  

Fمطابق شکل زیر، به دیوار قائم فشرده شده است. اگر با وارد کردن نیروی    F1گرم، با نیروی افقی    250قطعه چوبی به جرم    -1۹2 / N=2 3 ، چوب در  5

mباشد، ضریب اصطکاک ایستایی بین دیوار و چوب، چقدر است؟    N10کند،  آستانۀ لغزش قرار گیرد و در این حالت نیرویی که دیوار به چوب وارد می 
(g )

s
=

2
10  

✓1  )/0 75 
2 )/0 6 
3 )/0 5 
4 )/0 25 
 
 
 
 
 

 

 15مرحلۀ  – آزمون ماز  175سوال  درسنامۀ 
عبور کند، میدان مغناطیسی   Iهای آن در مقایسه با طولش کوچک باشد، جریان ای که قطر حلقهمیدان مغناطیسی در سیملوله حامل جریان: هرگاه از سیملوله

 آید: ر بدست میهای آن یکنواخت است و مقدار آن از رابطۀ زیهای دور از لبهداخل سیملوله در نقطه
 

NI
B


= 0 

 

تراوایی مغناطیسی خلأ و برابر   0تعداد دورهای سیملوله،  N(، mطول سیملوله برحسب متر )  (،  Aجریان عبوری برحسب آمپر ) Iدر این رابطه 

T.m

A

− 74  ( است.Tمیدان مغناطیسی داخل سیملوله برحسب تسلا )   Bو 10

 : مطابق شکل رو به رو برای مشخص کردن جهت میدان مغناطیسی در سیملوله از قاعده دست راست کمک می گیریم.1نکته 

 
 

: با عبور جریان الکتریکی از سیملوله در فضای اطراف آن یک میدان مغناطیسی ایجاد می شود. همچنین مطابق شکل مشخص است که خطوط میدان    2نکته  
 مغناطیسی در فضای داخل سیملوله متراکم تر اند.  

 
 
 
 
 

 یه تست در حد درسنامه آزمون 
 یم. کرد های آزمون چیکار می دیگه خودت بدون با تست

 با خوندن درسنامه بالا مثل آب خوردن میتونستی تست کنکور رو جواب بدی 

 

 

 

B

I
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 کنکور   185تست   

 لوله، کدام است؟و جهت میدان مغناطیسی درون سیم  Nدر آهنربای الکتریکی شکل زیر، قطب   -185

1 )A   و→ 
✓2  )B   و→ 
3 )A   و 
4 )B   و 

 

 1سوال درسنامه  -اردیبهشت 24 -دوپینگ  5آزمون مرحلۀ  
 کنیم:برای بدست آوردن جهت نیروی مغناطیسی وارد بر ذرۀ باردار متحرک درون میدان مغناطیسی به صورت زیر عمل می

ای که  دهیم به گونهقرار می  (v)کنیم، چهار انگشت دست راست را در جهت حرکت ذره بار مثبت: جهت میدان مغناطیسی را با قاعدۀ دست راست مشخص می -۱
      کند. را مشخص می  (F)باشد، در این صورت انگشت شست دست، جهت نیروی مغناطیسی  (B)کف دست در جهت میدان مغناطیسی  

 
 
 

 
 بار منفی:  -۲

 کنیم.کنیم و جهت نهایی به دست آمده را قرینه میالف( از همان قاعده دست راست استفاده می
 دهیم.ب( و یا همان قاعده را با دست چپ انجام می

 ترین تست کنکور!آسون 
 درسنامۀ بالا رو بخون به تست کنکور جواب بده!

 کنکور   182ست  ت 

 کدام است؟  Bشود. جهت میدان  به آن وارد می   Fالکترونی عمود بر میدان مغناطیسی یکنواختی مطابق شکل زیر، در حرکت است و نیروی مغناطیسی    -182

 ( راست 2 ( بالا 1
 سو  ( برون 4 سو ( درون 3✓

 

 

 2درسنامه سوال  -اردیبهشت 24 -دوپینگ  5آزمون مرحلۀ  
 شود:  ، تسلا است. البته برای میدان مغناطیسی از یکای گاوس نیز استفاده میSIیکای میدان مغناطیسی در 

B
B

F N
F q vBsin B [B] T T G

mq vsin
C.

s

−





⎯⎯⎯→= → = → = = ⎯⎯⎯


4

4

10

10
  

 با توجه به رابطۀ نیروی مغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان: 

B
B

F N
F IlBsin B [B]

Ilsin m.A
= → = → = =


 

 178سوال  -10ۀ آزمون مرحلدرسنامۀ  
 سازگاری یکاها 

 یکاهای دو طرف مساوی باید با هم برابر باشند؛ برای مثال: در تمامی روابط فیزیک 

Fبا توجه به رابطۀ ma= توان نتیجه گرفت:می 
m

N kg.
s

=
2

 

 ها کامل بررسیشون کردیم و دیدین که بی دلیل نبوده و شد تست کنکور سراسری. ما حواسمون حتی به یکاها هم بوده و در درسنامه

 کنکور   183ست  ت 

kgیکای فرعی کدام کمیت،   -183

A.s
2

 است؟ 

 ( نیروی محرکۀ القایی4 ( میدان الکتریکی 3 ( شار مغناطیسی 2 ( میدان مغناطیسی 1✓

 تسلا
 گاوس  تسلا

 تسلا
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 197سوال  -21مرحله -آزمون ماز 

HZشود. اگر بسامد فوتون  جا می ام جابه nالکترونی با دریافت انرژی فوتون، از تراز اول اتم هیدروژن به تراز  -1۹۷ 153 ام چند برابر  nباشد، شعاع مدار   10

R(hشعاع مدار اول است؟  eV.s , E / eV)
−=  =154 10 13 5  

1) 4   2 )9   3 )16  4 )25  

 2پاسخ: گزینه  

Uوجه داشته باشید انرژی فوتون ثابت شده برابر اختلاف انرژی بین دو مدار اولیه و مدار نهایی است یعنی  ت LE E hf− Lالکترون در تراز اول قرار دارد یعنی    = و    1=

Uام برود یعنی  nقرار است به تراز   n=  دانیم انرژی الکترون در هر تراز اتم هیدروژن از رابطۀ  چنین میهمR
n

E
E

n
= −

2
شمارۀ تراز مدنظر است    nشود که  محاسبه می  

 بنابراین: 

f HZ R R
n U n;L

E E
E E hf ( ) hf / ( )

n n

=  −

= =

−
− = ⎯⎯⎯⎯⎯→− − =  − =   

153 10 15 15
1 2 2 21

1
13 5 1 4 10 3 10

1
 

n
/n n n

 − =  − =  =  =
2 2 2
1 12 1 8 1 1

1 1 3
13 5 9 9

 

nrشعاع مدارهای الکترون برای اتم هیدروژن از رابطۀ   a n= 2
n)که الکترون در تراز سوم قرار دارد  قابل محاسبه است. با توجه به این  0 )= nrبنابراین   3 a= 09 

 .        آوردین باید تازه شعاع مدار هم بدست می  nترم بود، چون بعد بدست آوردن این سوال آزمون ما یه کم خفن

 1400نکور سراسری داخل کشور سال ک 

Hzدر اتم هیدروژن بسامد چندمین خط طیفی در رشته لیمان برابر  158 10
3

)است؟   )( )m
e ,R nm

s

−
=  =

18 13 10
100 

 ( چهارمین4 ( سومین 3 ( دومین 2 ( اولین1

 2پاسخ: گزینۀ  

 ابطه ریدبرگ:  ر 

r
H

H

E
( ) R ( )

hc n n n n

R



= −  = −
  2 2 2 2
1 1 1 1 1 1

 

n)شوند، بر حسب شماره مدار مقصد  هایی که ساطع مینکته: در رابطه رابطه ریدبرگ، برای فوتون ) اند که باید به خاطر سپرده شود.  گذاری انجام دادهنام 

nلیمان   →های رشته لیمان در ناحیه فرابنفش است. موجتمامی طول = →1 

nبالمر  →ها فرابنفش است.  موجابتدایی بالمر مرئی است و باقی طول  موجطول  4 =2 

→های این سه رشته در ناحیه فروسرخ است. موجتمامی طول

n = →3 پاشن

n = →4 براکت  

n = →5 {  پفوند 
 
 

 
 

 

)موج رشته پاشن را محاسبه کنید.  مثال: بلندترین طول  )HR / (nm)−= 10 01   

 پردازیم: ابتدا به نکته زیر توجه کنید و سپس به حل سؤال می 

n)ترین مدار  موج )کمترین بسامد( یک رشته، کافی است که از نزدیک نکته: برای بدست آوردن بلندترین طول n )= ( برویم و برای  nبه مدار مقصد )  1+

nموج )بیشترین بسامد( کافی است از  ترین طولبدست آوردن کوتاه  =  ( به مقصدn  .برویم ) 

nبا توجه به نکتۀ فوق کافی است از مدار   = nبه  4 =  ی پاشن را بدست آوریم. موج رشتهبرویم تا بلندترین طول 3

H
/

R ( ) / ( ) nm nm
n n

= −  = − =  =
 2 2
1 1 1 1 1 1 0 07 14400

0 01 2057
9 16 144 7

 

)را محاسبه کنید.   nبه nکند. گسیل می nm450موج  رود و پرتویی مرئی به طولمی nبه  nمثال: در اتم هیدروژن الکترون از تراز  )HR / (nm)−= 10 01 

nچون پرتو مرئی گسیل شده است قطعاً در رشته پالمر قرار داریم و    است.   2=

HR ( ) / ( ) n
n n n

= −  = −  =
 2 2 2
1 1 1 1 1 1

0 01 6
450 4

 

 ابتدا طول موج فوتون گسیل شده را بدست می آوریم.



 

39 

های مازبا آزمون 1401سوالات کنکور تجربی مطابقت  فیزیک   

 . ارسال کنید  20008585را به سامانه  20عدد ، نام در آزمون ماز به راهنمایی نیاز داریددر صورتی که برای ثبت

 
 

c
m / nm

f

−
 = = =  =



8
7

15

3 10 9
10 112 5

8 810
3

 

 بالمر داریم:  –در ادامه با استفاده از رابطۀ ریدبرگ  

R
/n n n

   
= −  =  −   

     2 2 2
1 1 1 1 1 1 1

112 5 100 1
 

/

/ /n n
− =  = =

2 2
1 100 1 12 5 1

1
112 5 112 5 9

 

n = 3  

nدقت کنید جابه جایی از مدار   = nبه  3  .طیف لیمان است،  دومین خط 1=
  ی ب یاز سوالات شباهت عج  ی ک یما    دمانی بر اساس چ نه یجالب ا   م،یو به سبک ماز بهشون پرداخته بود   میسوال آخر، داخل هفته آخر، سوالات کنکور رو قرار داده بود   ی برانکته: 

        به کنکور امسال داشت 
      ن یا  ی عن یهفته آخر برنامه داشتن و هواتون رو داشتن   در 

 کنکور   196وال س 

/در اتم هیدروژن، کدام گذار منجر به گسیل فوتونی با بسامد   -1۹6 Hz 152 25 mشود؟ می  10
(c , R (nm) )

s
−=  =8 113 10

100
 

✓1 )n = nبه  2 =1 2 )n = nبه   3 =1 
3 )n = nبه   4 =2 4 )n = nبه   5 =2 

 


